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The two-year 	period of 2014-2015  has 
emerged as a moment 

for reflection on the 20th century. In a short space 
of time, we are commemorating a series of events 
that helped to shape those hundred years, in order 
to remember the darker side of our recent history, 
yet also to acknowledge its passing: the centenary 
commemorations for the outbreak of the First World 
War (1914) and the Armenian genocide (1915); the 
70th anniversary of the Normandy Landings (1944), 
the end of the Second World War and the liberation 
of Auschwitz (1945); and also the 20th anniversary 
of the Tutsi genocide in Rwanda (1994) and the 40th 
anniversary of the birth of the Khmer Rouge regime 
(1975).

To commemorate is to recall our memories of an event. 
This involves us acknowledging the circumstances 
from which an event may have arisen, from which 
genealogy it is the result. This is work carried out by 

historians, with the help of archives and other sources. 
But to commemorate is also to recall memories at a 
ceremony, to remember together. The act of recalling 
memories of a certain event at a ceremony implies an 
intention to publicly retell its story, loud and clear, 
for everyone to hear. It therefore entails a desire to 
delve beyond the mere comprehension of historical 
facts, to look deeper by sharing what we have learnt 
from this event, whether it be positive or more 
traumatic. More explicitly, a commemoration aims 
to repeat the lessons that have been accorded and 
retained from an event. And herein lies the political 
aspect of commemoration, as to remember together 
is to act as a community: without commemoration, 
there is no community. To come together in order to 
express – and then repeat, since commemoration also 
implies repetition – the lessons that we have agreed 
to draw from a fact or event, is to reaffirm the values 
that underpin the community.

REMEMBERING 
TOGETHER, 
TODAY AND 
TOMORROW
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For us, commemorating the great events that shaped 
the 20th century, remembering them together, is to 
reiterate the political and moral value that we have 
accorded them. For example, by recalling these events 
– be they tragic, such as the outbreak of the Great War; 
or happy, like the Liberation – we convey not just our 
attachment to a national community but also a vision 
of peace, of progress and of liberty. Nevertheless, a 
commemoration does not necessarily stop at events 
that are exclusively relevant to national history. In 
this sense, the Nazi extermination of the Jews; the 
genocides of Armenians by the Turks, or of the Tutsis 
in Rwanda; the fall of the Berlin Wall; or the attacks 
on 11th September 2001, are all memorable events, 
commemorated because they belong to a universal 
history, pertaining in our eyes to our shared human 
condition.

Commemoration can be thought of as a purely 
national, or even nationalistic, act. The establishment 
of a memorial or commemoration is often at the centre 
of the construct of national history, of a nation’s 
invention. Yet the act of commemorating can also be 
considered beyond simply a national gesture, and as 
one with a universal reach. This perspective offers 
an alternative way, and provides different reasons, to 
commemorate events as momentous as the outbreak 
or end of war, and the act of genocide. Or, to give some 
happier examples, the landing of the Allied forces 
in Normandy; the creation of the European Union; 

the collapse of communism, or the end of Apartheid 
in South Africa. By approaching commemoration 
in a way that blends events that have played a role 
in national history with those that form part of a 
more universal history – these can occasionally be 
one and the same, as is the case with the persecution 
of the Jews –, we affirm our sense of belonging to a 
community that is instinctively national, but that is 
also founded on more general human values. To put 
it another way, by doing so we affirm that we belong 
to a particular community and nation, our own, but 
that we simultaneously belong – in a different way – 
to the European community and to a broader human 
community.

What do the new generations remember of these 
events? How about the increasingly numerous 
members of those first generations to have spent 
only their childhood in the 20th century – what do 
they think? Which memories of the 20th century will 
they carry forward? It is an important question, as 
it will fall to them to ensure not only that the story 
of the 20th century lives on, but that the lessons 
drawn from those events continue to be heeded. 
The young people who participated in this survey 
did so not as historians, but as citizens. We looked 
to gauge how they classify, in a political and moral 
sense, the 20th century’s most significant events: the 
two World Wars, the Russian Revolution in 1917, 
Nazism, communism, the bombing of Hiroshima 
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and Nagasaki, the genocides perpetrated 
against the Armenians, the Jews and the Tutsis, 
decolonisation… We also surveyed them about 
the sources of their historical knowledge, about 
the role played by school, by books, by fiction or 
documentaries, but also by family members or the 
internet, and even about the value of memorials, 
the pertinence of commemorations.

Lastly we wanted to know which events, in their 
eyes, define their era, as history never stands still. 
We asked them to single out the events that they 
believe to have been of most importance since 
the fall of the Berlin Wall in 1989 and up until 
the election of Pope Francis in 2013, a period 
covering the Tiananmen protests in 1989; the end 
of Apartheid in South Africa in 1991; the 9/11 
attacks in 2001; the creation of the Euro in 2002; 
the war in Iraq in 2003; the financial crisis or 
election of Barack Obama in 2008; and the Arab 
Spring in 2011. All of these events – and even 
more recent happenings, such as the fatal attacks 
against Charlie Hebdo's offices and the freedom 
of expression, against the police and French Jews, 
which cost the lives of 17 people between 7th and 9th 
January 2015 – are fresh in the collective memory. 
They have entered the collective conscience and 
will in time overlap older memories, inevitably 
altering our perception and interpretation of 
those earlier events.

We become attached to commemoration in 
itself, precisely because it allows us to act as a 
community and to create a shared experience, 
which may also satisfy our desire for sociality. Yet 
the true worth of commemoration still lies in the 
values themselves insofar as it shares them, firstly 
between members of a nation, then with other 
nations and, lastly, with the new generations 
who will make up tomorrow’s community and 
humanity. It is in this spirit that the Fondation 
pour l'innovation politique and the Fondation 
pour la Mémoire de la Shoah wished to work 
together to identify the memories of the last 
century from which our present century – the 
21st – will be formed. This is to say, to identify 
both the place reserved for the old values of 
freedom and justice by the new generations, and 
what the future holds for these values in an age 
of globalisation. It is a way of trying to guess the 
future of our humanity, while hoping in some 
way to contribute to that future.

The results presented in these pages make up 
only part of all the data collected. The reader 
can consult the results of our survey in full on 
the Fondation pour la Mémoire de la Shoah 
website (www.fondationshoah.org) or on the  
Fondation pour l'innovation politique website 
(www.fondapol.org).

Dominique Reynié
Executive director, Fondation pour l’innovation politique
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Survey 
Methodology

1. The question is: «In your view, during the Second World War, did the government of your country act entirely in the interests of human dignity and freedom, 
somewhat in the interests of human dignity and freedom, somewhat counter to the interests of human dignity and freedom, or entirely counter to the interests of 
human dignity and freedom?»

The survey was designed by 
the Fondation pour 

l’innovation politique and the Fondation pour 
la Mémoire de la Shoah. It was carried out by 
the Ipsos institute, which surveyed 31,172 
people in national samples of roughly 1,000 
individuals, aged between 16 and 29 years. The 
questionnaire was taken to 31 countries, and in 
doing so was translated into each of the different 
national languages (24 in total). It consisted of 
33 questions. The collection of the data was 
carried out over a four-week period (14th July 
to 11th August 2014) in order to neutralise the 
effects of changing present day circumstances. A 
quota system for the respondents’ age, sex and 
place of residency was used to ensure that the 
samples were representative of a cross-section of 
society. However, as the survey was distributed 
as an electronic questionnaire, the samples from 
emerging countries are more representative 
of middle-class and well-off sections of the 
population.

Young people were surveyed in the following 
countries: Australia, Austria, Belgium, Canada, 
China, Croatia, Czech Republic, Denmark, Estonia, 
Finland, France, Germany, Greece, Hungary, 
India, Israel, Italy, Japan, Latvia, Lithuania, the 
Netherlands, Poland, Romania, Russia, Serbia, 
Spain, Switzerland, Turkey, Ukraine, the United 
Kingdom and the United States of America.

Respondents were surveyed on both their opinions 
and their knowledge. The survey is complemented 
by socio-demographic data, enabling a group 
analysis based on social characteristics and gender, 
in addition to national trends. It is important at 
this stage to stress that certain questions judged as 
sensitive – those referring to the events at Tiananmen 
Square or opinions regarding the Maoist period – 
could not be asked in China. Elsewhere, a question 
referring to a specific historical context was not 
included in the questionnaire of certain countries 
for which it is not applicable (this is the case for 
the question found on page 74 of this document 1 in 
Belgium, the Czech Republic, Estonia, India, Israel, 
Latvia, Lithuania, the Netherlands and Poland).1
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Certain questions required the young people to 
classify their knowledge about a certain event on a 
scale comprising four levels: “very detailed”, “quite 
detailed”, “not very detailed”, “not detailed at all”. 
We then proceeded to total, on the one hand, the 
“very detailed” and “quite detailed” responses and, 
on the other, the “not very detailed” and “not detailed 
at all” responses. We indicate these overall totals on 
each occasion. The respondents were sometimes asked 
to select several options (as many as three) out of a 
list of possible answers, for example when we asked 
them for their opinion on the most important events 
to have taken place around the world since 1989.

European (EU) averages were calculated to provide 
combined data for the 19 member states of the 
European Union represented in the survey. This 
average takes into account the demographic weight of 
each country's 16-29 year-olds across the continent. 

It was not possible to replicate the same procedure on 
a global scale for the purpose of this study, due to the 
disparities in population sizes between the countries: 
weighting these 31 countries in this way would see 
all, or nearly all, of the countries disappear under 
the weight of just two of them: China and India. The 
results would therefore not be of interest.

We focused our analysis on the responses of young 
people (16-29 year-olds), limiting comparisons 
by age sub-groups (16-19 year-olds, 20-24 year-
olds, 25-29 year-olds) to relevant cases that reveal 
notable discrepancies or that refer to issues that lend 
themselves to such age group comparisons. Finally, 
expressions such as “the youth of France”, “young 
Indians” or even “Australians” – that is to say, where 
there is no qualifying mention of age – always relate 
to the 16-29 year-old individuals surveyed.
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The French President speaks at a commemoration for the Normandy Landings, 6th June 2014 u
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A former battlefield near Verdunu

1914-1918:  
The First World War

«Do you feel that your knowledge of the First World War is very 
detailed, quite detailed, not very detailed or not detailed at all?»

Question:
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as a % Overall Men Women 16-19 
year-olds

20-24 
year-olds

25-29 
year-olds

Very detailed 6 8 4 7 7 5

Quite detailed 33 36 30 37 34 30

Total: detailed 39 44 34 44 41 35

Not very detailed 48 45 51 44 47 51

Not detailed at all 13 11 15 12 12 14

Total: not detailed 61 56 66 56 59 65
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org

This question does not test the knowledge of those 
surveyed, but rather asks them to assess how informed 
they feel about, in this case, the two World Wars. 
The results reveal that a majority of the respondents 
(61%) consider that they do not have a detailed level 
of knowledge about the First World War (“not very 
detailed” and “not detailed at all”), against 39% 
who believe themselves to have a detailed level of 
knowledge (“very detailed” or “quite detailed”). The 
number of those who judge their knowledge to be 
“detailed” is a little higher within the European Union 
(42%), where the Italians come out on top (62%), 
followed by the Austrians (49%), the Germans, the 
Hungarians, the Lithuanians, the Romanians (48% 

in each case 2) and the Danes (46%). Outside the 
European Union, the Swiss (46%) and the Turks 
(53%) are those who believe themselves to be the 
best informed about the Great War.

It will be noted that many more Chinese (59%) and 
Indians (58%) believe themselves to be well-informed 
than Americans (36%), but that the Japanese (79%), 
the Czechs (76%), the Estonians (75%), the Dutch 
(73%), the Latvians (73%), the Ukrainians (73%), 
the Russians (69%) and the Spanish (68%) are those 
who most frequently claim to be poorly informed on 
this matter.

2. Henceforth, when a list of countries is followed by just one figure, it will signify that this same figure applies to each one of the countries that immediately 
precede it.
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Answers to a question like this inevitably result from 
a mixture of personal knowledge and impressions, 
and political and cultural sensibilities, which are 
all in part influenced by national perceptions.  
For a majority of the respondents (80%), Germany 
is responsible for the First World War, along with 
Austria-Hungary (59%) and Russia (57%). Notably, 
a majority of Austrians (56%) judge Germany 
to have been responsible. Serbia is only cited by a 
third of the young people surveyed (36%) but by 
two-thirds of the Austrians (64%), a majority of the 
Italians (57%) and, of course, the Croats (56%), 
by nearly half of the Japanese (49%), the Turks 
(48%), the Swiss (47%), the Hungarians (45%) and 
the Czechs (43%), but by only 29% of the Serbs.  
As many Germans (75%) judge Germany to have 
been responsible as Austrians who point the finger at 
Austria-Hungary (74%), whereas significantly fewer 
Hungarians (58%) consider that responsibility lies 
with their country's former empirical incarnation. 
The tendency to see responsibility lying with one’s 
own country is less commonplace among the French 
(49%), the British and the Russians (32%).
Even though France is judged to be responsible 
by a minority of all respondents (43%), it is held 
responsible by the majority of the Turks (79%), 
Chinese (60%), Greeks and Indians (58%), Japanese 
(57%) and Hungarians (54%) surveyed. The 
responsibility of the USA is cited by a third of all 
respondents (34%), including the Russians (34%), 
but more frequently by the Greeks (65%), the 

Japanese (62%), the Indians (53%), the Turks (50%), 
the Croats (48%), the Chinese (46%), the Spanish 
(45%), the Ukrainians (44%), the Hungarians and 
the Serbs (41%).
The Japanese stand out in the way they seem to 
consider every country to have been responsible for 
the Great War: Germany (70%), Russia and the UK 
(66% in both cases), the USA (62%), France (57%), 
Austria-Hungary (52%) and Serbia (49%).

“Yes” answers  
as a %

Overall

Germany 80

Austria-Hungary 59

Russia 57

France 43

United Kingdom 38

Serbia 36

USA 34

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou 
www.fondapol.org

« In your opinion were the following countries responsible for the 
First World War? »

Question:

Which countries are judged 
to be responsible for 
the First World War?
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The results demonstrate that national traumas 
are reflected in the different perceptions as to the 
consequences of the Great War. The Germans (41%) 
largely point towards the Nazi rise to power; it is the 
fall of the Austro-Hungarian Empire and the creation 
of new states in Europe that is most strongly felt by 
young Austrians (56%) and Hungarians (47%), but 
also by young Czechs (49%), Serbs (45%), Italians 
(42%), Romanians, Lithuanians (38%) and Croats 
(35%). The Turks single out the partitioning of the 
Ottoman Empire above all else (52%).

For a third of the young people surveyed (32%), the 
Nazi ascent to power in Germany in 1933 is one of 
the main consequences of the First World War. More 
than a half of young Britons are of this opinion (54%), 
as are nearly half of the Americans (48%), 44% of 
Israelis, 41% of Australians, Canadians, French and 
Germans, and 40% of Belgians and Japanese.

On the other hand, only 19% of the respondents cite 
the 1917 communist revolution and the creation of 
the USSR as being one of the main consequences of 
the First World War. But this proportion increases 
notably among the Lithuanians (33%), Latvians 
(35%) and Estonians (38%), and among the Polish 
(30%), Ukrainians (28%) and Russians (39%) for 
evidently different, even opposite, reasons – even 
within one country, as is the case with Russia. For 
some Russians, the 1917 revolution remains a 
glorious event, for reasons that have less to do with 
communism and more to do with nationalism. For 
eastern European countries, those surveyed in the 
Baltic States or Ukraine, 1917 represents the birth 
of what will become the Soviet Empire. A higher 
than average proportion of Japanese (22%), as well 
as Greek (21%), respondents cite the 1929 crisis 
among the main consequences of the Great War, thus 
demonstrating a more personally relevant, economic 
reading of the war’s aftermath.

as a % Overall

The rise to power of the Nazis in Germany in 1933 32

The collapse of the Austro-Hungarian Empire and the creation of new states in Europe 30

The Communist Revolution in 1917 and the creation of the Soviet Union (the USSR) 19

The economic crisis of 1929 12

The partitioning of the Ottoman Empire 7

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org

1914-1918: 
consequences of the war

« In your opinion, which of the following is the main 
consequence of the First World War? »

Question:
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1939- 1945: 
The Second World War

« Do you feel that your knowledge of the Second World War is very 
detailed, quite detailed, not very detailed or not detailed at all? »

Question:

as a % Overall Men Women 16-19 
year-olds

20-24  
year-olds

25-29 
year-olds

Very detailed 11 14 7 12 11 10

Quite detailed 40 44 36 42 40 38

Total: detailed 51 58 43 54 51 48

Not very detailed 37 33 42 35 38 39

Not detailed at all 12 9 15 11 11 13

Total: not detailed 49 42 57 46 49 52

The responses suggest that the new generations know 
the Second World War better than the First. Half of 
those surveyed (51%) feel that their knowledge on 
this matter is detailed. Israel and Denmark (75% in 
both cases) have the highest percentage of respondents 
with a detailed knowledge of the war of 1939-45. In 
Austria (71%), Germany (66%) and Italy (65%), 
the number of those who believe themselves to have 
a detailed knowledge of the conflict is significantly 
higher than the European average (53%). A below-
average proportion of French (49%) and Belgians 
(46%) believe themselves to be well-informed on 
the matter, despite the significant impact that the 
conflict had on their countries. Outside Europe, less 
Australians (39%), Canadians (46%) and Americans 
(46%) claim to have a detailed knowledge than 

Russians (56%) and also Chinese (65%). But it is the 
Japanese (25%) who feel least knowledgeable, with 
three-quarters of them (75%) having answered that 
they felt under-informed about the Second World War 
(answers “not very detailed” or “not detailed at all”).

The male respondents believe themselves to be more 
familiar with events from the two World Wars than 
their female counterparts. A comparison shows that 
a higher proportion of men (44%) than women 
(34%) feel that they are knowledgeable about the 
1914-18 conflict. The gap widens in relation to the 
Second World War: 58% of men, as opposed to 43% 
of women, believe themselves to have a detailed 
knowledge of this war.

The Normandy Landings (6th June 1944)u
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A link to schooling is evidently decisive when it 
comes to evaluating one’s personal knowledge of the 
subject. However, what counts is not so much the 
level of education, but rather the status of still being 
in education when taking the survey. While two thirds 
(67%) of those who left education before 21 years of 
age do not feel that they have a detailed knowledge 
about the First World War, this figure is only 57% 
among those who are still students. The same 
difference can be seen regarding the Second World 

War: 56% of those who ended their studies before 
turning 21 judge their knowledge to be insufficient, 
as opposed to 46% of young people who are still in 
education. This data offers evidence of the intimate 
correlation between the memory and education. The 
academic memory progressively diminishes as the 
respondents enter the professional world, leaving their 
schooling behind. This suggests that other sources of 
historical knowledge are therefore necessary.

70th anniversary of the Normandy Landings (6th June 2014) u

Prince Charles and the Duchess of Cornwall attend ceremonies held in the memory of the Normandy Landings (5th June 2014)

u
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Which countries are  
considered to be responsible 
for the Second World War?

In the eyes of almost all of the young people surveyed 
(92%), Germany is the country mainly responsible 
for the Second World War. This is an opinion shared 
by 94% of young Europeans, including notably 93% 
of Germans and Austrians, but also 98% of Israelis, 
96% of French, 85% of Americans, and three-
quarters of Indians (78%) and Japanese (77%).

Among the young people who feel well-informed 
about the Second World War, almost all (95%) judge 
Germany to be responsible for the conflict, as opposed 
to 88% among those who deem their knowledge of 
the matter not to be detailed. In the same way, among 
those who claim to be knowledgeable about the 
extermination of the Jews, the same proportion (95%) 
is found to share the conviction that responsibility 
lay with the Germans, as opposed to 89% among 
those who deem themselves insufficiently informed 
about the Holocaust.

While only half of those surveyed (52%) single out the 
responsibility of Japan in the outbreak of the global 
conflict, this proportion rises to above three-quarters 
among the Japanese themselves (77%). Almost all of 
the Chinese respondents (92%) share this opinion, as 
well as two-thirds of Indians (69%) and Americans 
(67%).

« In your opinion, were the following countries responsible for 
the Second World War? »

Question:

“Yes” answers  
as a % Overall

Germany 92

USSR 63

Japan 52

Italy 43

USA 41

France 33

United Kingdom 33

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou 
www.fondapol.org
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The survey reveals the Europeans to be divided. 64% 
of Croats, 63% of Hungarians, 62% of Spanish, 
61% of Czechs and 58% of Italians judge Japan to be 
responsible for the conflict, as opposed to a third of 
the Romanians (32%) and Germans (32%), 38% of 
the Latvians, Dutch, Austrians and Italians, 39% of 
Estonians and 42% of Lithuanians. The responsibility 
of Italy is less frequently singled out overall (43%) as 
it is by the Italians themselves (60%). The citizens 
who most frequently single out Italian responsibility 
for the outbreak of the war are the Greeks (67%), 
the Serbs (65%), the Croats (58%), the Turks (55%), 
the Ukrainians (55%), the French (54%), the Czechs 
(53%) and the Poles (50%), while not even a third 
of the Germans, Latvians or Danes (32%) share this 
view, along with only 30% of the Dutch, 29% of the 
Estonians and 17% of the Romanians surveyed.

Two-thirds of the young people surveyed (63%) hold 
the Soviet Union responsible for the Second World 
War. Of course, Russian responsibility is less heavily 
cited than that of Nazi Germany (92%), but it is cited 
more frequently than that of imperialist Japan (52%) 
or fascist Italy (43%).

Two times as many young Europeans (61%) as young 
Russians (33%) pointed towards the responsibility 
of the USSR. But the role of the USSR is much more 
frequently cited by young people from the eastern 
part of the Old Continent, which subsequently 
remained under Soviet influence for many years 
(87% in Poland, 82% in Finland and Hungary, and 
72% in the Czech Republic), or in countries that 
were members of the Soviet Union, like Latvia (77%), 
Estonia (80%), Lithuania (80%) and Ukraine (77%). 
Three-quarters of the Croats surveyed (76%) share 
the same opinion.

Young people in Western Europe are slower to point 
the finger at the USSR, but a majority of them do 
so in Italy (69%), Switzerland (68%), Spain (67%), 
Greece (68%), Austria (61%), France (60%), 
Denmark and Belgium (53%), Germany and Israel 
(51%). The youth of Turkey (76%) are more inclined 
to point towards Russian responsibility than young 
Americans (52%), Canadians (53%) or Australians 
(48%); meanwhile, two-thirds of the Turks (65%) 
cite the responsibility of France and three-quarters 
(71%) cite that of the United Kingdom.

Germany
USSR

Japan
Italy
USA

France
United Kingdom
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As two answers are possible, the total is above 100.

1939-1945:  
consequences of the war

The perceptions of the new generations regarding the 
consequences of the Second World War are dominated 
by the outbreak of the Cold War between the two 
new superpowers (61%). This opinion is particularly 
widespread among the Americans (65%) and the 
Russians (77%), as well as among the Estonians 
(68%), the Chinese, Greeks and Ukrainians (69%), 
the Serbs (70%), the Lithuanians (73%) and the 
Croats (77%).

Among the young people surveyed, the creation 
of the UN (33%) is most frequently cited in those 
countries whose diplomacy is shaped by political 
neutrality, such as Switzerland (40%), Austria (42%) 
and Finland (52%).

The number of young Europeans is greater than the 
overall average in pointing towards the creation of 
the communist bloc by the Soviet Union (31%) and 
the construction of the European Union (28%).

« In your opinion, which of the following were the two main 
consequences of the Second World War? »

Question:

as a % Overall
European 

Union

The start of the Cold War and the emergence of two superpowers, the USA 
and the USSR

61 59

The creation of the UN 33 32

The creation of the communist bloc by the USSR 29 31

The construction of the European Union 24 28

The creation of the state of Israel 11 10

The start of decolonisation in Africa and Asia 10 8

The birth of the People’s Republic of China 5 3

Building the Berlin War (August 1961)u
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Along the same lines, the creation of the People’s 
Republic of China (5%) is cited by 35% of Chinese, 
the creation of the state of Israel (11%) is cited by 
78% of Israelis and by 23% of Turks, and the start 
of decolonisation in Africa and Asia (10%) is cited by 
16% of Indians and 21% of Japanese.

Relatively few Spanish respondents (19%) point 
towards the birth of European unification, perhaps 
because their country did not actively participate in it. 
This would explain the fact that only 13% of Turks, 
14% of Poles, and 24% of Romanians and Britons 
classify this event among the two main consequences 
of the Second World War. But this does not explain 
why only 21% of Italians gave this same answer, even 
though their country was one of the founder members 
of the European Union. Conversely, among the other 
founder states, a larger percentage of young people 
cite the birth of the Union: the French (31%), the 
Dutch (36%), the Belgians (40%) and the Germans 
(44%). But even here the link is not so simple, since 
certain EU states that were not founder members are 
also revealed to be above the average on this regard: 
the Greeks (30%), the Hungarians (31%), the Danish 
(34%), the Finnish (43%) and the Austrians (51%), 
the latter group of respondents also representing 
the highest proportion to cite the creation of the 
UN (52%), thereby appearing to attach a unique 
importance to cooperative transnational action.

There is however no automatic correlation between 
national or regional history and the answers of those 
surveyed. That is to say, if European unification is 
cited by a quarter of all respondents (24%) yet 
by only 28% of Europeans, it is because young 
Europeans do not believe it to be one of the two 
main consequences of the war. It is understandable 
that the young people surveyed see the creation of 
the European Union as less memorable than the 

start of the cold war, given that the creation of the 
Union was, by nature, a less spectacular event: it was 
a largely uneventful agreement between free nations 
that overcame previous disputes and conflicts. 
Perhaps the creation of the European Union is a less 
memorable event precisely because it was so efficient 
in fulfilling its essential mission of restoring peace, 
liberty and prosperity to Europe.

In the list of the main consequences of the Second 
World War, the creation of the communist bloc by 
the Soviet Union is cited by less than a third of the 
young people surveyed (29%). This same proportion 
was registered among the Europeans (31%), the 
Americans (31%) and the Russians (31%).

The story is different with respect to the former 
members of the communist bloc, where the creation 
of that bloc by the USSR is more likely to be perceived 
as one of the two main consequences of the Second 
World War. This is the case whether in the countries 
that were a part of the former USSR – like Lithuania 
(52%), Latvia (49%) or Estonia (42%) – or in those 
states that were simply members of the communist 
bloc, like Poland (58%), the Czech Republic (54%), 
Romania (43%), Ukraine (36%) or Hungary (34%).

Western Europeans are among those who least 
frequently cite the creation of the communist bloc 
as one of the two main consequences of the global 
conflict from 1939-45: 15% of the Austrians, 17% 
of the Finns, 18% of the Dutch and the Swiss, and 
20% of the Danes.

Less than one Israeli in ten (6%), 13% of the Japanese 
and 14% of the Turks mention the creation of the 
communist bloc as one of the main consequences of 
the war from 1939-45.

A group of women in front of the Berlin Wall (September 1961)u
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Barbed wire at Auschwitz u
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The most 
important

event of
the Second 
World War
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Two thirds of the young people surveyed consider 
the extermination of the Jews by the Nazis to be 
the most important event of the Second World War 
(66%). Europeans most frequently cite this event 
(74%), above all the Spanish and Lithuanians (71%), 
the Czechs and Swiss (72%), the Germans, Croats 
and Danes (73%), the Italians (78%), the Belgians 
(82%), the Dutch (86%) and the French (88%). For 
the Americans, the Holocaust comes third (60%) 
behind the use of the atomic bomb on Hiroshima 
and Nagasaki (64%) and the attack against the Pearl 
Harbour military base by the Japanese army (62%).

Young people in emerging countries seem to 
remember the Second World War differently. As such, 
the extermination of the Jews is much less frequently 
cited by the Indians (33%) and the Chinese (38%), 
the Ukrainians (46%), the Russians (49%) and the 
Turks (56%). But the Americans and the Japanese 
(60%), despite not being from emerging countries, 
can also be found among those who attach least 
importance to the extermination of the Jews by the 
Nazis during the Second World War.

The survey results place the extermination of the 
Jews in first position (66%) ahead of the six other 
events suggested. The use of the atomic bomb on the 

cities of Hiroshima and Nagasaki is placed almost 
at the same level (65%), most frequently cited by 
the Japanese (81%), but also by the Croats (83%), 
the Serbs (80%), the Hungarians (79%), the Italians 
(75%), the Estonians and the Greeks (73%), the 
Finnish (71%), the French, Indians and Turks (70%).

The attack on the Pearl Harbour military base by 
the Japanese in 1941 is cited by a third (34%) of 
all respondents. A closer inspection of the countries 
where young people most regularly named this event 
among the three most important reveals a lot about 
what was at stake there, and the background to this 
battle: the Americans (62%) and the Japanese (46%) 
but also the Chinese (65%), the Indians (56%), the 
Australians (53%), the Canadians (42%) and the 
British (41%) all regularly underlined the importance 
of this event.

The Normandy Landings (32%) are more frequently 
cited by the French (77%) than by the British (47%), 
the Canadians (42%), the Americans (29%) and the 
Australians (26%), whose troops nevertheless played 
a key role in the operation. These results are all the 
more surprising given the way cinema has raised the 
profile of this decisive battle.

« In your opinion, which of the following were the 3 most 
important events of the Second World War? »

Question:

The extermination 
of the Jews by the Nazis and 
the use of the atomic bomb
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The invasion of Poland by the Nazis in 1939 (27%) 
still holds the attention of the Germans (32%) and 
particularly the Ukrainians (37%), the British (38%), 
the Israelis (47%), and of course the Poles (70%), as 
well as a fifth of the Russians surveyed. The Battle of 
Stalingrad, during which the Nazis were confronted 
by the Red Army (27%), is most often cited by the 
Latvians (32%), the Lithuanians and Romanians 
(33%), the Austrians (35%), the Serbs (36%), the 
Greeks (43%) and the Ukrainians (59%). It will 
come as no surprise to read that the majority of the 
Russians (71%) cite the Battle of Stalingrad. It is the 
Americans who least frequently attach importance to 
this historic battle (14%).

The capture of Berlin by the Soviet forces, in 1945, is 
cited by 26% of the young people surveyed, including  
34% of Romanians, 40% of Latvians and Serbs, 
41% of Estonians, 66% of Ukrainians, but as many 
as 84% of Russians.

Three-quarters of young women (72%) cite the 
extermination of the Jews, as opposed to under two-
thirds of men (61%), who are nevertheless more 
likely to cite the destruction of the two Japanese 
cities by the atomic bomb (65%). Those under 20 
years of age tend to single out American use of the 
atomic bomb (68%), while the older respondents 
cite the Holocaust above all else (67% of those aged 
20-29 years).

as a % Overall Men Women

16-19 
year-
olds

20-24 
year-
olds

25-29 
year-
olds

The extermination of the Jews by the Nazis 66 61 72 66 67 66

The use of the atomic bomb on two Japanese 
cities, Hiroshima and Nagasaki

65 65 66 68 65 64

Pearl Harbour, the attack on the American military 
base by the Japanese

34 33 35 34 34 34

The landing of American, Canadian, British and 
Australian allies in France in 1944

32 36 28 31 32 33

The battle between the Nazi and Soviet armies in 
Stalingrad

27 29 24 26 27 27

The invasion of Poland by the Nazi army in 1939 27 28 27 28 27 27

The capture of Berlin by the Soviets in 1945 26 26 26 27 26 26
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Results by country 
as a % Overall Austria France Germany India Italy Japan Poland Russia Turkey

United 
Kingdom USA

European 
Union

The extermination of the Jews by the Nazis 66 64 88 73 33 78 60 69 49 56 68 60 74

The use of the atomic bomb on two Japanese cities, 
Hiroshima and Nagasaki 65 62 70 58 70 75 81 65 43 70 59 64 64

Pearl Harbour, the attack on the American military base by the 
Japanese 34 37 23 25 56 33 46 23 12 34 41 62 30

The landing of American, Canadian, British and Australian 
allies in France in 1944 32 40 77 37 22 41 9 15 10 23 47 29 42

The battle between the Nazi and Soviet armies in Stalingrad 27 35 11 28 25 11 10 20 71 21 15 14 21

The invasion of Poland by the Nazi army in 1939 27 26 13 32 29 28 17 70 19 20 38 28 31

The capture of Berlin by the Soviets in 1945 26 18 10 28 28 15 18 20 84 30 11 14 19

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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Results by country 
as a % Overall Austria France Germany India Italy Japan Poland Russia Turkey

United 
Kingdom USA

European 
Union

The extermination of the Jews by the Nazis 66 64 88 73 33 78 60 69 49 56 68 60 74

The use of the atomic bomb on two Japanese cities, 
Hiroshima and Nagasaki 65 62 70 58 70 75 81 65 43 70 59 64 64

Pearl Harbour, the attack on the American military base by the 
Japanese 34 37 23 25 56 33 46 23 12 34 41 62 30

The landing of American, Canadian, British and Australian 
allies in France in 1944 32 40 77 37 22 41 9 15 10 23 47 29 42

The battle between the Nazi and Soviet armies in Stalingrad 27 35 11 28 25 11 10 20 71 21 15 14 21

The invasion of Poland by the Nazi army in 1939 27 26 13 32 29 28 17 70 19 20 38 28 31

The capture of Berlin by the Soviets in 1945 26 18 10 28 28 15 18 20 84 30 11 14 19

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

« Do you feel that your knowledge of the extermination of the 
Jews during the Second World War is very detailed, quite 
detailed, not very detailed or not detailed at all? »

Question:

as a % Overall Men Women 16-19 
year-olds

20-24 
year-olds

25-29 
year-olds

Very detailed 10 12 9 12 11 9

Quite detailed 37 38 36 39 38 35

Total: detailed 47 50 45 51 49 44

Not very detailed 38 37 39 35 37 40

Not detailed at all 15 13 16 14 14 16

Total: not detailed 53 50 55 49 51 56
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org

The remains of Hiroshima (Japan) after the atomic bomb, August 1945.u
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Out of all the countries surveyed, and leaving aside the 
young Israelis who proved to most frequently deem 
themselves (88%) to have a detailed knowledge of the 
extermination of the Jews, it is in Europe where most 
young people surveyed (53%) claim to have a detailed 
knowledge, notably in Austria and Italy (71%), in 
Germany (69%), in Denmark (65%), in Switzerland 
(62%) and in Hungary (61%).

As an overall average, 53% of respondents do not 
feel that they possess a detailed knowledge about the 
extermination of the Jews. The countries whose 16-29 
year-olds indicated a lower-than-average knowledge on 
the subject are Ukraine (75%), Estonia (74%), Latvia 
(73%), Russia (70%), Serbia (67%), Turkey (64%), the 
Czech Republic (63%), Spain (62%), Australia (60%) 
and even Poland (58%).  The Japanese recorded the 
highest rate of respondents who do not believe that 
they have a detailed knowledge of this subject (80%).

Although 51% of those surveyed say that they have 
a detailed knowledge of the Second World War, the 
same can only be said for 47% specifically regarding 
the extermination of the Jews. It is worth noting that 
the European average (53%) is higher than the average 
of all respondents. However, there are other significant 
discrepancies. On this question, age is a factor once 
more, and there is a notable difference between the 
16-19 year-olds (51%) and the 25-29 year-olds (44%), 
offering more evidence of the increased sense of 
knowledge among respondents who are still exposed 
to a school environment: 51% of those who are still 
students feel well-informed, as opposed to 41% of those 
who finished their studies before 21, and 45% of those 
who finished studying after the age of 21. This clearly 
reveals that, although being in education evidently 
improves one’s perception of knowledge of this subject, 
this memory is fragile. It starts to become vague once 
schooling is complete, even among those surveyed who 
went on to further education.

Among the young people who feel well-informed 
on the extermination of the Jews, 71% consider this 
event to be one of the three most important during 
the Second World War, as opposed to only 62% of 
those who feel poorly-informed. The same line can be 
drawn connecting those who believe it necessary to 
preserve the concentration camps in order to keep this 
memory alive: 69% of the latter cite the extermination 
of the Jews, as opposed to 54% among those who do 
not consider the preservation of those camps to be a 
necessity.

Results by country 
Answer:  
quite detailed” or “very detailed” (as a %)

Israel 88

Austria 71

Italy 71

Germany 69

Denmark 65

Switzerland 62

Hungary 61

China 58

Finland 53

European Union 53

USA 52

United Kingdom 51

Netherlands 50

Canada 49

France 49

Lithuania 47

Total average 47

Romania 46

Belgium 45

Greece 45

Croatioa 43

India 42

Poland 42

Australia 40

Spain 38

Czech Republic 37

Turkey 36

Serbia 33

Russia 30

Latvia 27

Estonia 26

Ukraine 25

Japan 20
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou 
www.fondapol.org
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Fencing at Auschwitz II-Birkenauu
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The young people surveyed are not historians and 
cannot therefore be expected to distinguish between 
concentration camps and extermination camps. 
Asking the question on these terms – with options 
put forward by the questionnaire itself – nevertheless 
enables us to form a better understanding of the ideas 
that the young generations hold about Nazism, its 
ideology and its persecutions.

What do the new 
generations know about the 
Nazi extermination camps?

« In your opinion, were the following populations targeted by the 
Nazi extermination camps during the Second World War? »

Question:

“Yes” answers  
as a %

Overall

Jews 94

Resistance fighters 74

Gypsies 70

Homosexuals 70

The disabled 61

Communists 59

Intellectuals 37

The rich 22

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou 
www.fondapol.org

Exhibition of photographs belonging to deportees at Zentralsauna (Birkenau)u

Classroom at the Gilbert Dru school in Lyon (September 2005)
u
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« In your view, have the main people responsible for the 
extermination of the Jews and the massacres of the Second 
World War been punished? »

Question:

Two thirds of the young people surveyed (64%) 
believe that those mainly responsible for the 
extermination of the Jews and the massacres of the 
Second World War have not been punished. In this 
way, the opinions of the new generations paint the 
image of a century during which justice was not fully 
carried out. The data shows divergences between the 
different age groups: the idea that the majority of 
those responsible have not been punished is shared 
by 62% of 16-19 year-olds, and by 66% of 25-29 
year-olds. There is an even clearer difference between 
the genders: only 59% of men are of the opinion that 
those responsible have not been punished, while this 
ratio reaches 69% among the women.

This judgement is more commonplace among young 
Europeans (69%) than it is among the sum total of 

those surveyed (64%). By and large, those Israelis 
surveyed are found to be in accordance (70%) 
with the Europeans. The Serbs (85%) are the most 
critical, followed by the Croats, Spanish and Greeks 
(81%), the Czechs (77%), the Romanians (76%), 
the Lithuanians (75%), the Poles (74%), the Italians 
(73%), the Germans, Austrians, Latvians and Swiss 
(70%) and the French (69%).

Conversely, in 6 of the 31 countries, the feeling is 
found to be wider spread among young people that 
the majority of those responsible have been punished. 
This is the case in Australia and Finland (50%), the 
Finns being the only Europeans apart from the Danes 
(54%) to share this more optimistic viewpoint, 
alongside the Indians (59%), the Americans (61%) 
and the Chinese (63%).

An unpunished crime?

as a % Overall Men Women 16-19  
year-olds

20-24  
year-olds

25-29  
year-olds

Yes, all of them or nearly all of 
them

7 8 6 8 7 6

Yes, most of them 29 33 25 30 29 28

No, only a minority 54 50 58 52 54 56

No, none of them or hardly any 10 9 11 10 10 10

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

The Nuremburg Trials (1945-46) u
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« In your view, can we talk about genocide in each of the 
following conflicts…? »

Question:

The results show that, out of the options available, 
the young people label the massacre of the Jews by 
the Nazis (90%), the massacre of the Armenians by 
the so-called “Young Turks” (77%) and the massacre 
of the Tutsis by Hutu Power (76%), as genocides.

Genocide is often defined as “the intentional, systematic 
and programmed physical extermination of a group 
or part of a group because of their ethnic, religious 
or social character”. Not all large-scale massacres are 
genocides. General consensus over the use of the term 

applies only to the massacres of the Armenians, the 
Jews and the Tutsis. Are the new generations capable 
of immediately identifying the specific and unique 
character of genocide?

A century of massacres 
and genocides

“Yes” answers  
as a %

 Overall

The massacre of the Jews by the Nazis during the Second World War 90

The massacre of the Armenians by the Turks in 1915 77

The massacre of the Tutsis by the Hutus in Rwanda in 1994 76

The atomic bombs dropped on Hiroshima and Nagasaki in Japan in 1945 70

The Nanking massacre of 1937 66

During the colonisation of African or Asian countries by European countries or the 
United States  

55

The Ukrainian famine of 1932 and 1933 41

The famine in India in 1943 37

Jewish Museum Berlin u
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« In your view, can we talk about genocide in relation to the 
massacre of the Jews by the Nazis during the Second World 
War? »

Question:

“Yes” answers 
as a %

Overall Australia Austria Belgium Canada China Croatia
Czech 

Republic

90 81 95 90 86 93 96 91

Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

91 91 94 96 93 89 91 71

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia

96 94 86 93 90 87 95 90 92

Serbia Spain Switzerland Turkey Ukraine United 
Kingdom

United States 
of America

European 
Union

94 94 94 81 93 85 82 92

The Memorial to the Murdered Jews of Europe, in Berlin, designed by the architect Peter Eisenman and the engineer Buro Happold. u
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The massacre of the Jews by the Nazis 
is classified as genocide by 92% of young Europeans. 
Looking beyond this high rate of affirmative responses, it 
may be noted that Australians (81%), Americans (82%), 
British (85%) and Canadians (86%) are among those least 
inclined, relatively speaking, to classify the extermination 
of the Jews during the Second World War as genocide. The 
young people of Japan (86%), Turkey (81%) and India 

(71%) are also lagging behind on this regard, either out 
of ignorance or due to the impact of politics and history. 
In the case of Japan, this may be because the bombings of 
Hiroshima and Nagasaki are not recognised as genocides 
and, as far as Turkey is concerned, it is certainly due to 
a national opposition to the recognition of the Armenian 
genocide.
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Armenian refugees fleeing from Turkish persecution, around 1915
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« In your view, can we talk about genocide in relation to the 
massacre of the Armenians, by the Turks, in 1915? »

Question:

“Yes” answers
as a %

Overall Australia Austria Belgium Canada China Croatia
Czech 

Republic

77 67 85 81 71 80 87 74

Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

81 81 83 93 83 90 87 51

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia

88 87 68 84 70 76 87 72 84

Serbia Spain Switzerland Turkey Ukraine United 
Kingdom

United States 
of America

European 
Union

86 86 87 33 65 68 64 82

Eglise d’Erevan (Arménie) u
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The massacre of the Armenians by the 
Turks in 1915 is considered as genocide by 77% of 
respondents. 82% of Europeans share this interpretation 
of the massacre, including 81% of Belgians, Estonians 
and Danes, 83% of Germans and Finnish, 84% of 
Latvians and Russians, 85% of Austrians, 86% of 
Spanish and Serbs, 87% of Croats, Hungarians, Italians, 
Polish and Swiss, 88% of Israelis and 90% of Greeks. 
The French (93%) are those who most frequently 
classify the Armenian massacre as genocide.

Once again, the Canadians (71%), the Australians 
(67%), the British (68%) and the Americans (64%) 
are less inclined to qualify this massacre during the 
First World War as genocide. The Japanese (68%), the 
Ukrainians (65%) and the Indians (51%) are among 
those who least frequently speak of genocide in relation 
to the case of the Armenians.

The young people of Turkey are those least prepared 
(33%) to classify the massacre of the Armenians as 
genocide. One imagines that the reason for this lower 
figure is historical in nature, and due to nationalist 
politics. The data can nevertheless be considered 
encouraging, in the sense that the Turks do not express 
opposition in principle to the notion of genocide. In the 
event, a majority of those Turks surveyed were of the 
opinion that the notion of genocide should be applied 
to the massacre of the Jews by the Nazis (81%), to 
the massacre of the Tutsis by the Hutus (79%), to the 
bombings of Hiroshima and Nagasaki (79%, as opposed 
to an average of 70%), to the Nankin massacre (74%, as 
opposed to an average of 66%) and to the colonisation 
of African and Asian countries by Europeans and 
Americans (77%, as opposed to an average of 55%).
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« In your view, can we talk about genocide in relation  
to the massacre of the Tutsis, by the Hutus, in 1994? »

Question:

“Yes” answers 
as a %

Overall Australia Austria Belgium Canada China Croatia
Czech 

Republic

76 68 82 86 78 83 87 72

Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

82 77 86 94 82 72 74 46

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia

70 84 69 78 70 76 85 70 57

Serbia Spain Switzerland Turkey Ukraine United 
Kingdom

United States 
of America

European 
Union

79 86 84 79 54 75 67 82

Images of the victims of genocide in Rwanda u

A survivor of the Rwandan genocide u
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The massacre of the Tutsis by the 
Hutus in Rwanda, in 1994, is classified as genocide 
by 76% of respondents. Here again, young Europeans 
are more widely (82%) inclined to use this label than 
the overall average, while the French (94%) are those 
who most frequently recognise genocide as having 
taken place as a result of this massacre.

Just as with the genocides of the Jews and Armenians, 
the proportion of Australians (68%) and Americans 
(67%) who classify the massacre of the Tutsis by the 
Hutus as genocide is below the European average 
(82%) and the overall average of respondents (76%). 
While this is no longer the case for the Canadians 
(78%) and the British (75%), whose results on this 
occasion are similar to the overall average, it must 
nevertheless be noted that they are still a long way 
behind in comparison with the European average.
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The Yalta Conference at the Livadia Palace in Yalta (Crimea) u

Having signed the German-Soviet pact (the Molotov–Ribbentrop Pact) in August 1939, Joseph Stalin shares a toast with photographer Heinrich Hoffmann. u

Future
Memories
www.fondapol.org & www.fondationshoah.org
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Democracy and 
totalitarianism
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Almost all of the young people surveyed think that 
the Nazis did not respect freedom and human dignity. 
This opinion is even more widespread among young 
women than young men.

The Israelis (97%), the French (97%), the Spanish 
(95%), the Germans, Austrians, Greeks and Serbs 
(94%) are all but unanimous in their negative 
perception of the Nazi regime. The same can be said 
of young Europeans as a whole. 

While these figures are very high, it is nevertheless 
quite amazing to read that 11% of respondents 
could consider Nazi Germany’s politics to have been 
respectful of human dignity and freedom. The Indians 
(36%), the Russians (28%), the Turks (20%) and the 
Chinese (18%) most frequently registered such an 
opinion.

All the same, Nazism is considered by young people 
overall (92%) to have been a criminal regime, 
responsible “for the death of millions of people”.

Assessments  
of Nazi politics 

« In your view, was the political system of Nazi Germany entirely 
respectful of human dignity and freedom, somewhat respectful of 
human dignity and freedom, not very respectful of human dignity and 
freedom, or not at all respectful of human dignity and freedom? »

Question:

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

Entirely respectful of human 
dignity and freedom

3 4 2 3 3 3

Somewhat respectful of human 
dignity and freedom

8 10 7 8 9 8

Total: respectful 11 14 9 11 12 11

Not very respectful of human 
dignity and freedom

25 27 22 25 25 24

Not at all respectful of human 
dignity and freedom

64 59 69 64 63 65

Total: not respectful 89 86 91 89 88 89
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as a % Overall Austria Croatia Germany Hungary Italy Romania

Strongly agree 69 80 70 79 64 78 72

Agree 23 15 24 16 23 18 20

Total: in agreement 92 95 94 95 87 96 92

Disagree 6 3 5 4 8 3 6

Strongly disagree 2 2 1 1 5 1 2

Total: not in agreement 8 5 6 5 13 4 8

as a % Serbia Spain Turkey Ukraine European Union

Strongly agree 71 77 51 72 76

Agree 22 17 29 22 19

Total: in agreement 93 94 80 94 95

Disagree 5 4 14 5 4

Strongly disagree 2 2 6 1 1

Total: not in agreement 7 6 20 6 5

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

« Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree 
with the following statement: ‘The Nazi regime caused the death 
of millions of people’? »

Question:

It makes sense that those young people who claim to 
be well-informed about the extermination of the Jews 
during the Second World War are more likely (95%) 
to judge the Nazi regime to have been responsible for 

the death of millions of people than those respondents 
who do not feel well-informed on the extermination 
of the Jews (90%). But the difference is marginal.
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« In your opinion: in 1940, Nazi Germany was at war with Soviet 
Russia (the USSR), Nazi Germany and Soviet Russia (the USSR)  
were allies, or you don’t really know? »
as a % Overall Men Women 16-19 year-

olds
20-24 year-

olds
25-29 year-

olds

Nazi Germany was at war with 
Soviet Russia (the USSR)

41 43 40 39 42 41

Nazi Germany and Soviet Russia 
(the USSR) were allies

30 34 24 30 29 30

You don’t really know 29 23 36 31 29 29

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org

3. Cf : Retour sur l’alliance soviéto-nazie,70 ans après, Stéphane Courtois, Fondation pour l’innovation politique, , July  2009 ( http://www.fondapol.org/etude/
courtois-retour-sur-alliance-sovieto-nazie/ ) and the book Sortir du communisme, changer d’époque, Stéphane Courtois (dir.), October 2011, Fondation pour 
l’innovation politique, PUF, Paris, pp.509-552

On 23rd August 1939, Nazi Germany and the Soviet 
Union signed a so-called “non-aggression” treaty. In 
reality, the Molotov-Ribbentrop pact established an 
alliance between the two countries, particularly since 
the agreement determined that Poland would be 
shared between the two.3 Knowledge of this alliance 
is important in understanding not only the Second 
World War but also totalitarianism, one of the 
principal and most devastating political phenomena 
of the 20th century. In June 1941, the invasion of the 
USSR by the Nazi armies would result in the German-
Soviet pact being terminated, and subsequently in the 
USSR joining forces with the Allies.

However, according to 41% of the young people 
surveyed, Nazi Germany and the Soviet Union were 
already at war with one another in 1940. Only 30% 
of the respondents knew that the two countries were 
allies, while 29% claimed not to know the answer to 
the question. In only six countries did more 16-29 
year-olds answer correctly than answer incorrectly. 
Out of all the countries surveyed, only the Russians 
registered a majority (53%) of correct responses 
regarding the Nazi Germany-USSR alliance in 1940. 
It is surprising to note that less than half of the Poles 
(46%) knew the right answer, even though their 
country was the main victim of this pact.

A majority of Lithuanians, Latvians and Estonians 
incorrectly assert that Nazi Germany and the USSR 
were at war with one another in 1940, yet their 
countries were nevertheless in a similar situation to 
that of Poland. The Baltic states were invaded by the 
Nazis in 1940, before the latter were chased out and 
replaced by Soviet forces. It should be noted that the 
French understand the nature of the German-Soviet 
pact better than the majority of those surveyed, 
whereas the Japanese are those who most frequently 
admitted their ignorance on the subject (60% claimed 
not to know).

It will also be noted that the young people who 
feel well-informed about the Second World War 
were more frequent than the average in giving the 
correct answer (40%), yet a similar amount of 
these young people (41%) incorrectly indicated that 
Nazi Germany and the USSR were at war with one 
another in 1940. On the other hand, the young people 
claiming to be poorly-informed on the conflict were 
quick to admit their ignorance (45%). Finally, among 
all those surveyed, more men (34%) than women 
(24%) gave the correct answer.

Question:

Is the German-Soviet pact 
remembered?
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as a %
In 1940, Nazi Germany was  
at war with Soviet Russia

In 1940, Nazi Germany and  
Soviet Russia were allies

Do not 
know

Russia 53 36 11
Poland 46 33 21
Ukraine 43 42 15
France 37 35 28
Croatia 36 34 30
United Kingdom 34 29 37
Israel 34 39 27
Belgium 32 36 32
Lithuania 32 50 18
Canada 31 32 37
Estonia 31 47 22
European Union 31 41 28
Italy 30 51 19
Hungary 30 40 30
USA 30 30 40
Netherlands 30 44 26
Czech Republic 30 42 28
Total average 30 41 29
Switzerland 29 43 28
Latvia 29 53 18
Australia 27 28 45
Germany 26 48 26
Serbia 26 44 30
Finland 26 44 30
India 26 36 38
Denmark 25 46 29
Romania 24 46 30
Austria 22 53 25
Spain 21 41 38
China 21 49 30
Japan 19 21 60
Turkey 18 42 40
Greece 14 59 27

Is the German-Soviet pact 
remembered?
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The majority of the young people surveyed have a 
negative view of communism. Almost all young 
Europeans (89%) share this perception, even though 
this is less than for Nazism (93%). This critical 
standpoint unites the youth of both Eastern and 
Western Europe; the view is shared by 94% of Poles 
and Frenchmen, 93% of Lithuanians and Finns, 
91% of Austrians and Croats, and 90% of Germans, 
Italians and Estonians. On the other hand, Russian 
opinions are more divided: only a small majority 

(53%) believe that the communist regime was not 
respectful of human dignity and freedom.

Considered by a very large majority to have been 
hostile towards freedom and dignity, the Soviet 
communist regime does nevertheless enjoy a positive 
image among the Chinese: for nearly three-quarters 
of them (72%), the political system of the USSR was 
respectful of human dignity and freedom. A majority 
of Indians (52%) also share this opinion.

Memories of Communist 
regimes

« In your view, was the political system of communist Russia entirely 
respectful of human dignity and freedom, somewhat respectful of 
human dignity and freedom, not very respectful of human dignity and 
freedom, or not at all respectful of human dignity and freedom? »

Question:
Russia under Stalin

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

Entirely respectful of human 
dignity and freedom

4 4 3 4 4 3

Somewhat respectful of human 
dignity and freedom

15 16 15 16 15 15

Total: respectful 19 20 18 20 19 18

Not very respectful of human 
dignity and freedom

42 41 43 42 42 42

Not at all respectful of human 
dignity and freedom

39 39 39 38 39 40

Total: not respectful 81 80 82 80 81 82

A child playing on a fallen statue of Stalin at a playground (Moscow) u
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Visitors to the Tiananmen gate take photos of the portrait of Mao Zedong (2006).

u
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« In your view, was the political system of China under Mao from 
1949 to 1976 entirely respectful of human dignity and freedom, 
somewhat respectful of human dignity and freedom, not very 
respectful of human dignity and freedom, or not at all respectful 
of human dignity and freedom? »

Question:
China under Mao

as a % Overall

Entirely respectful of human dignity and 
freedom

3

Somewhat respectful of human dignity 
and freedom

16

Total: respectful 19

Not very respectful of human dignity and 
freedom

47

Not at all respectful of human dignity 
and freedom

34

Total: not respectful 81

The Chinese Communist regime (1949-76) is viewed 
negatively by a great majority of the young people 
surveyed (81%), who view it as a system that was 
not respectful of human dignity and freedom. 
This is broadly similar to the way in which young 
people view the regime of Soviet Russia. As with the 
Soviet regime, young Europeans (89%) and young 
North Americans (77%) have particularly negative 
sentiments regarding Mao’s China. The responses 
were almost unanimously negative from France 
(94%), Finland (92%), Germany and Austria (91%), 
as they were among the Belgians, Spanish and Swiss 
(90%).

However, 56% of Indians conversely do believe 
that the political system in China under Mao was 
respectful of human dignity and freedom, as do 43% 
of Russians, 39% of Ukrainians and 33% of Turks. 
It bears reiterating that this question was not put to 
Chinese respondents.
 

This question could not be asked in China
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as a % Overall Austria Belgium China Croatia Czech 
Republic Denmark Estonia

Strongly agree 37 41 32 7 44 43 41 51

Agree 43 43 50 27 41 38 40 35

Total: in agreement 80 84 82 34 85 81 81 86

Disagree 16 14 15 44 13 16 15 11

Strongly disagree 4 2 3 22 2 3 4 3

Total: not in 
agreement

20 16 18 66 15 19 19 14

Finland France Germany Greece Hungary Italy Latvia Lithuania

Strongly agree 46 38 33 31 43 42 45 65

Agree 42 52 52 40 38 43 36 24

Total: in agreement 88 90 85 71 81 85 81 89

Disagree 10 9 13 23 15 13 15 9

Strongly disagree 2 1 2 6 4 2 4 2

Total: not in 
agreement

12 10 15 29 19 15 19 11

« Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree 
with the following statement? ‘Communist regimes have caused 
the death of millions of people’ »

Question:
Communist deaths
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Those who least frequently agree with this statement 
are the Serbs (27%), Greeks (29%), Japanese (32%), 
Turks (33%), Russians (44%) and Chinese (66%). 
In keeping with previous responses, however, a 
majority of young people hold communist regimes 
responsible for “the death of millions of people” 
(80%). This conviction is as strong in Europe as it is 
in North America. The majority is weaker in Greece 
(71%), Japan (68%) and Turkey (67%), where 
it nevertheless remains above two thirds of those 
surveyed. In Russia, even though opinion is divided, 
a small majority (56%) declare themselves to be of 
the view that communism “has caused the death of 
millions of people”.

The Chinese were the only respondents to express 
a view to the contrary. Yet a third among them still 
indicated their agreement with this statement (34%). 
The fact that this question could be put to the Chinese, 
and the result obtained from it, are two of the most 
striking features of our survey.

It is notable that, while three Ukrainians in ten (30%) 
consider the Russian communist regime to have been 
respectful of human dignity and freedom (39% are 
of the same opinion regarding China under Mao), 
three-quarters of them nevertheless agree with this 
critical statement about communism.

Netherlands Poland Romania Serbia Spain Switzerland European 
Union

Strongly agree 30 62 52 27 35 39 40

Agree 51 28 35 46 48 47 46

Total: in agreement 81 90 87 73 83 86 86

Disagree 17 9 11 22 15 12 12

Strongly disagree 2 1 2 5 2 2 2

Total: not in 
agreement

19 10 13 27 17 14 14

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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Perceptions of democratic 
systems

« Do you strongly agree, agree, disagree or strongly disagree 
with the following statement? ‘Democratic regimes have caused 
the death of millions of people’? »

Question:

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

Strongly agree 10 11 8 9 10 11

Agree 27 29 26 25 27 28

Total: in agreement 37 40 34 34 37 39

Disagree 46 43 48 46 47 45

Strongly disagree 17 17 18 20 16 16

Total: not in agreement 63 60 66 66 63 61

No surprises, therefore: Nazism and communism are 
considered as criminal regimes by the majority of the 
young people surveyed. As far as Nazism is concerned, 
not one country proves to be an exception to the rule. 
On the other hand, when it comes to communist 
regimes, a significant section – if not majority – of 
young people from China, India and Russia go against 
this general opinion. If the same type of judgement is 
now requested regarding democratic regimes, it can 
be noted that the overall assessment is much more 
favourable than for Nazi and communist regimes, 
but that the swing in opinion is not as pronounced 
as might have been expected. In fact, more than a 
third of respondents (37%) indicate their agreement 

with the idea that “democratic regimes have caused 
the death of millions of people". It may be noted 
that, in this case, young Europeans (37%) register 
the same rate of agreement as the overall average 
(37%). Maybe the respondents are bearing in mind 
the victims of the First World War, which involved 
several democracies, the bombings of Hiroshima and 
Nagasaki during the Second World War, or even the 
periods of colonisation and crises of decolonisation. 
Those who most regularly held democratic regimes 
responsible for “millions of deaths” were the British, 
Australians, Indians, Canadians, Croats, Americans, 
Poles and Finns.
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as a % Australia Canada China Croatia Finland India

Strongly agree 12 11 5 15 14 13

Agree 42 38 24 31 29 39

Total: in agreement 54 49 29 46 43 52

Disagree 40 41 48 42 43 38

Strongly disagree 6 10 23 12 14 10

Total: not in agreement 46 51 71 54 57 48

as a % Poland Russia Turkey United 
Kingdom USA European 

Union

Strongly agree 14 12 14 13 11 9

Agree 30 26 25 45 34 28

Total: in agreement 44 38 39 58 45 37

Disagree 46 49 37 36 45 48

Strongly disagree 10 13 24 6 10 15

Total: not in agreement 56 62 61 42 55 63

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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« In your view, during the Second World War between 1939 and 
1945, was the political system of the United States of America 
entirely respectful of human dignity and freedom, somewhat 
respectful of human dignity and freedom, not very respectful of 
human dignity and freedom, or not at all respectful of human 
dignity and freedom? »

Question:

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

Entirely respectful of human 
dignity and freedom 10 12 7 11 10 9

Somewhat respectful of human 
dignity and freedom 51 53 50 53 50 50

Total: respectful 61 65 57 64 60 59

Not very respectful of human 
dignity and freedom 30 27 33 28 31 31

Not at all respectful of human 
dignity and freedom 9 8 10 8 9 10

Total: not respectful 39 35 43 36 40 41

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

Out all the respondents, those who most frequently 
consider the political system of the USA not to have 
respected human dignity and freedom over the 
period 1939-45 were found in Serbia (64%) and 
Japan (63%). For the Serbs, one hypothesis could be 
that this negative judgement is the expression of a 
wider anti-American sentiment resulting from their 
country’s pro-Russian stance and the role played by 
the USA during the wars in the former Yugoslavia. 
For the Japanese, their negativity is surely the 
consequence of the bombings of Hiroshima and 

Nagasaki. Elsewhere, these two bombings, as well as 
other attacks on German cities, may go some way 
to explaining the negative opinion towards American 
politics expressed by the Turks (57%), Greeks (52%), 
Croats (49%), Spanish (46%), Austrians (46%), 
Latvians (44%), Germans, British, Indians and Swiss 
(43%).  Other, more recent events, almost certainly 
play their part too. The negative perception of the 
military intervention in Iraq in 2003, for example, 
could partly explain the responses of the young 
people in Spain and Turkey.

Portrait of Franklin D. Rooseveltu
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« In your view, during the Second World War between 1939 and 
1945, was the political system of the United Kingdom entirely 
respectful of human dignity and freedom, somewhat respectful 
of human dignity and freedom, not very respectful of human 
dignity and freedom, or not at all respectful of human dignity 
and freedom? »

Question:

By and large, the same reasons can be used to explain 
why the proportion of those surveyed who consider 
the British political system not to have respected 
freedom and human dignity between 1939 and 1945 
can reach 62% in Japan, 61% in Turkey, 49% in 
Serbia, 45% in Greece and India, and 38% in Croatia 
and Spain. The tight sense of military collaboration 

between American and British forces perhaps binds 
the two countries together in a negative sense, as 
far as public opinion is concerned. In the case of 
the Indians (45%), the high incidence of negativity 
towards the British political regime may well also 
have its roots in the crisis of decolonisation.

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

Entirely respectful of human 
dignity and freedom 9 11 7 10 9 8

Somewhat respectful of human 
dignity and freedom 58 60 56 59 57 58

Total: respectful 67 71 63 69 66 66

Not very respectful of human 
dignity and freedom 26 22 29 24 27 26

Not at all respectful of human 
dignity and freedom 7 7 8 7 7 8

Total: not respectful 33 29 37 31 34 34

View towards Parliament from the statue of former British Prime Minister Winston Churchill.u
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This question is difficult since it asks the new 
generations to make a political and moral judgement 
on the role of their country and behaviour of their 
people during the Second World War.

Does it bear underlining that an overwhelming 
majority of Germans offer an appropriately negative 
evaluation on the role of their country’s government 
during the Second World War? Or, on the other hand, 
is it shocking to read that a fifth of young Germans 
feel that the Nazi government acted in the interests of 
human dignity and freedom? And what to say of the 
young Austrian respondents, fully one third of whom 
share the latter viewpoint? We may question how 
much the Hungarians and Croatians know about 
their national history, if we consider the amount of 
them who feel that their governments acted in the 
interests of human dignity and freedom during this 
period. If not, then it certainly needs to be asked 
what definitions of these values could have led to 
such a judgement.

The tables below show two different ways of 
illustrating the same results; nevertheless, it struck us 
as being of interest to present the data using this dual 
perspective.

1939-45: Did my country 
act in the interests of 
human dignity and freedom?

« In your view, during the Second World War, did the government 
of your country act in favour of or counter to the interests of 
human dignity and freedom? »

Question:
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“In favour of human dignity and freedom”  
answers as a %

China 92

United Kingdom 83

Canada 82

Australia 80

USA 78

Finland 77

Switzerland 74

Turkey 70

Greece 67

Denmark 66

Russia 64

Serbia 64

Ukraine 62

Total average 57

France 49

Hungary 47

Croatia 43

European Union 42

Romania 39

Austria 31

Japan 22

Germany 20

Italy 20

Spain 19

“Counter to human dignity and freedom”  
answers as a %

Spain 81

Italy 80

Germany 80

Japan 78

Austria 69

Romania 61

European Union 58

Croatia 57

Hungary 53

France 51

Total average 43

Ukraine 38

Russia 36

Serbia 36

Denmark 34

Greece 33

Turkey 30

Switzerland 26

Finland 23

USA 22

Australia 20

Canada 18

United Kingdom 17

China 8

Question not included in the questionnaires in Belgium, Estonia, India, Israel, Latvia, Lithuania, the Netherlands, Poland and the Czech Republic
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Primary school lesson in Laos (2010) u

Future
Memories
www.fondapol.org & www.fondationshoah.org
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How we know 
about history: 
a triumph for 

schooling
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« How did you acquire your knowledge of the First World War? »

Question:

Knowledge  
of the First World War

From a list of nine possible answers, respondents were invited to choose the three main sources to which they owe their 
knowledge on this subject.
As three answers are possible, the total is over 100.

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

From school 85 81 89 88 84 82

From works of non-fiction (books, 
documentaries, first-hand 
accounts) 

43 44 41 39 43 44

From internet searches 31 37 24 32 31 29

From works of fiction (books, 
films)

24 24 25 22 25 25

From family members 
(grandparents, parents, etc)

21 19 23 22 21 21

From museums and exhibitions 16 16 17 16 17 16

From visits to historic sites 12 12 12 12 12 12

From discussions with friends 11 13 10 11 11 12

From commemorations and 
ceremonies

7 6 8 7 7 6

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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School (85%), works of non-fiction (43%) and the 
internet (31%) are the three main sources through 
which 16-29 year-olds claim to have acquired their 
knowledge on the First World War. The answers 
provide evidence of the central role played by 
schooling. This result is both obvious, yet at the same 
time challenging: obvious, because school thereby 
appears to fulfil the teaching role with which it is 
entrusted; challenging, because our dependence on 
schooling to feed our collective memories on this 
subject is therefore immense.

While 85% of those surveyed cite school as being 
one of the three main sources of their knowledge of 
the First World War, it can also be observed that the 
proportion is even higher among those who were 
most recently in contact with school. As such, 16-19 
year-olds are those who most frequently single out 
the major role played by school (88%).

The internet, which features among the top three 
sources of knowledge overall, was chosen less often 
by the older respondents, which suggests that the 
internet is playing a growing role in the construction 
of the collective memory of the future. It is also 
notable that men (37%) more regularly consider 
the internet to be one of their three main sources of 
information than women (24%). On the other side 
of the coin, women (23%) more frequently cite the 
role of family members than men (19%). The central 
role of schooling is never challenged, and it is chosen 
as the main source of knowledge on the First World 
War in each of the 31 countries surveyed. The other 
results do vary from country to country, as shown in 
the data for the following countries.
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as a % Overall Austria Belgium Croatia
Czech 

Republic France Germany Greece Italy Netherlands Romania Russia Serbia Turkey
United 

Kingdom USA
European 

Union

From school 85 89 83 92 90 89 90 76 88 82 86 91 92 71 80 85 85

From works of non-fiction 
(books, documentaries, first-
hand accounts) 43 45 43 53 50 39 37 36 48 44 43 50 53 57 26 29 40

From internet searches 31 30 17 38 28 14 27 37 31 21 49 30 34 47 20 28 25

From works of fiction (books, 
films) 24 19 23 26 21 23 18 14 20 17 18 38 16 24 18 19 22

From family members 
(grandparents, parents, etc) 21 26 26 22 21 30 23 24 18 21 32 19 26 11 27 19 25

From museums and exhibitions 16 21 25 9 12 15 18 15 14 17 12 16 11 14 29 18 18

From visits to historic sites 12 10 21 6 15 21 10 13 16 7 8 6 19 18 18 11 15

From discussions with friends 11 15 8 13 15 6 10 20 6 7 17 6 15 14 9 9 9

From commemorations and 
ceremonies 7 1 7 8 6 15 2 23 8 9 2 5 1 7 9 3 8

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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as a % Overall Austria Belgium Croatia
Czech 

Republic France Germany Greece Italy Netherlands Romania Russia Serbia Turkey
United 

Kingdom USA
European 

Union

From school 85 89 83 92 90 89 90 76 88 82 86 91 92 71 80 85 85

From works of non-fiction 
(books, documentaries, first-
hand accounts) 43 45 43 53 50 39 37 36 48 44 43 50 53 57 26 29 40

From internet searches 31 30 17 38 28 14 27 37 31 21 49 30 34 47 20 28 25

From works of fiction (books, 
films) 24 19 23 26 21 23 18 14 20 17 18 38 16 24 18 19 22

From family members 
(grandparents, parents, etc) 21 26 26 22 21 30 23 24 18 21 32 19 26 11 27 19 25

From museums and exhibitions 16 21 25 9 12 15 18 15 14 17 12 16 11 14 29 18 18

From visits to historic sites 12 10 21 6 15 21 10 13 16 7 8 6 19 18 18 11 15

From discussions with friends 11 15 8 13 15 6 10 20 6 7 17 6 15 14 9 9 9

From commemorations and 
ceremonies 7 1 7 8 6 15 2 23 8 9 2 5 1 7 9 3 8

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org
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« How did you acquire your knowledge of the Second World War? »

Question:

Knowledge  
of the Second World War

From a list of nine possible answers, respondents were invited to choose the three main sources to which they owe their 
knowledge on this subject.
As three answers are possible, the total is over 100.

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

From school 83 79 88 86 83 81

From works of non-fiction (books, 
documentaries, first-hand 
accounts) 

46 48 43 42 46 48

From internet searches 29 35 22 30 29 27

From family members 
(grandparents, parents, etc) 27 24 29 27 27 27

From works of fiction (books, 
films) 26 26 26 25 26 27

From museums and exhibitions 16 15 16 15 16 15

From visits to historic sites 14 13 14 13 14 14

From discussions with friends 11 12 10 11 11 11

From commemorations and 
ceremonies 8 7 8 9 8 7

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Results by country
as a % Overall Australia Austria Belgium

From school  83 78 88 80

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 46 32 48 47

From internet searches 29 34 28 17

From family members (grandparents, parents, etc) 27 25 35 29

From works of fiction (books, films) 26 23 19 27

From museums and exhibitions 16 22 17 23

From visits to historic sites 14 14 21 21

From discussions with friends 11 11 12 9

From commemorations and ceremonies 8 10 2 7

The choice of the top three sources through which 
the new generations feel they owe their knowledge of 
history does not vary between the First and Second 
World War. School (83%), fictional works (46%) and 
internet research (29%) once more come out on top. 
The exact proportions of all responses registered by 
each of them are also very close.

As far as the numbers of those who chose school is 
concerned, the gap between the male respondents 
(79%) and the female respondents (88%) is 
significant, even if the established order is never 
shaken up. Another notable gap appears with respect 
to the use of non-fictional works, more often cited 

by men (48%) than by women (43%). A gap of the 
same size also exists regarding the importance of 
family members, this time in favour of the young 
women (29%). The greatest difference is to be found 
in relation to the prominence of internet research, 
more often cited by male respondents (35%) than by 
female respondents (22%).
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Results by country
as a % Canada China Croatia

Czech 
Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

From school 82 62 91 86 81 93 89 87 91 74 89 75

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

36 50 57 55 53 56 61 41 39 37 50 25

From internet searches 29 44 38 28 28 29 38 12 24 36 21 53

From family members (grandparents, parents, etc) 25 6 25 23 22 26 15 34 30 30 22 23

From works of fiction (books, films) 25 48 28 25 26 40 31 26 17 13 35 29

From museums and exhibitions 18 15 8 11 24 13 13 14 18 14 17 9

From visits to historic sites 9 10 8 16 25 6 8 23 20 12 13 14

From discussions with friends 13 12 15 15 10 10 12 6 10 18 7 24

From commemorations and ceremonies 7 13 7 5 3 2 1 14 1 28 14 4
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Results by country
as a % Canada China Croatia

Czech 
Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

From school 82 62 91 86 81 93 89 87 91 74 89 75

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

36 50 57 55 53 56 61 41 39 37 50 25

From internet searches 29 44 38 28 28 29 38 12 24 36 21 53

From family members (grandparents, parents, etc) 25 6 25 23 22 26 15 34 30 30 22 23

From works of fiction (books, films) 25 48 28 25 26 40 31 26 17 13 35 29

From museums and exhibitions 18 15 8 11 24 13 13 14 18 14 17 9

From visits to historic sites 9 10 8 16 25 6 8 23 20 12 13 14

From discussions with friends 13 12 15 15 10 10 12 6 10 18 7 24

From commemorations and ceremonies 7 13 7 5 3 2 1 14 1 28 14 4
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Results by country
as a % Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

From school 83 86 87 88 93 83 80 83 88 91 79 86

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

36 46 26 48 59 52 41 42 56 57 48 44

From internet searches 25 27 19 17 22 19 27 47 25 32 20 30

From family members (grandparents, parents, etc) 33 28 12 36 28 33 35 32 35 30 22 26

From works of fiction (books, films) 13 24 17 23 26 23 32 19 39 17 34 28

From museums and exhibitions 28 13 4 12 15 21 18 12 16 11 11 15

From visits to historic sites 20 17 8 11 15 7 17 7 8 17 12 13

From discussions with friends 8 5 5 7 11 7 7 18 5 14 10 16

From commemorations and ceremonies 28 10 2 6 7 14 15 3 8 2 4 2
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Results by country
as a % Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

From school 83 86 87 88 93 83 80 83 88 91 79 86

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

36 46 26 48 59 52 41 42 56 57 48 44

From internet searches 25 27 19 17 22 19 27 47 25 32 20 30

From family members (grandparents, parents, etc) 33 28 12 36 28 33 35 32 35 30 22 26

From works of fiction (books, films) 13 24 17 23 26 23 32 19 39 17 34 28

From museums and exhibitions 28 13 4 12 15 21 18 12 16 11 11 15

From visits to historic sites 20 17 8 11 15 7 17 7 8 17 12 13

From discussions with friends 8 5 5 7 11 7 7 18 5 14 10 16

From commemorations and ceremonies 28 10 2 6 7 14 15 3 8 2 4 2
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Results by country
as a % Turkey Ukraine United 

Kingdom USA European 
Union

From school 69 78 81 83 84

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

55 58 27 34 42

From internet searches 46 28 19 27 23

From family members (grandparents, parents, etc) 12 41 34 22 31

From works of fiction (books, films) 29 31 21 21 24

From museums and exhibitions 11 18 27 19 17

From visits to historic sites 11 11 17 11 17

From discussions with friends 17 8 9 10 9

From commemorations and ceremonies 6 10 8 3 8

A group of schoolchildren at the Holocaust Memorial (Paris)u
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« How did you acquire your knowledge of the Holocaust? »

Question:

Knowledge of the Holocaust

From a list of nine possible answers, respondents were invited to choose the three main sources to which they owe their 
knowledge on this subject.
As three answers are possible, the total is over 100.
  

as a % Overall Men Women 16-19 year-
olds

20-24 year-
olds

25-29 year-
olds

From school 76 72 79 81 76 72

From works of non-fiction (books, 
documentaries, first-hand 
accounts) 

48 48 47 44 48 50

From works of fiction (books, 
films)

31 29 32 29 30 31

From internet searches 29 34 23 29 29 27

From family members 
(grandparents, parents, etc)

18 17 18 19 18 17

From museums and exhibitions 16 15 18 15 16 17

From visits to historic sites 15 14 15 14 15 15

From discussions with friends 12 13 11 13 12 12

From commemorations and 
ceremonies

9 9 9 10 9 9

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Results by country
as a % Overall Australia Austria Belgium

From school 76 72 83 79

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

48 36 45 49

From works of fiction (books, films) 31 29 23 31

From internet searches 29 34 22 17

From family members (grandparents, parents, etc) 18 18 20 19

From museums and exhibitions 16 21 20 24

From visits to historic sites 15 12 33 22

From discussions with friends 12 14 11 8

From commemorations and ceremonies 9 7 6 7

Once again, taking those surveyed as a whole, the 
results show that knowledge about the extermination 
of the Jews during the Second World War comes 
principally from schooling (76%). While non-fiction 
works are again cited in second position by half of 
the young people surveyed (48%), third place this 

time goes to works of fiction (31%) ahead of internet 
research (29%). The order at the top is therefore 
different than that of the World Wars. Internet 
research is again, and invariably, cited more often by 
the men (34%) than by the women (23%) surveyed.



92 Fondation pour l’innovation politique  |  Future Memories   |  Fondation pour la Mémoire de la Shoah

|  Future Memories   |

Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

From school 77 53 82 77 78 86 81 83 87 62 80 64

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

43 51 59 54 52 55 68 50 39 40 55 27

From works of fiction (books, films) 30 53 37 26 26 41 34 37 18 23 35 33

From internet searches 28 46 36 25 27 34 39 12 22 44 21 50

From family members (grandparents, parents, etc) 18 4 14 16 13 16 8 20 17 23 15 18

From museums and exhibitions 17 13 8 13 25 11 12 17 20 15 21 10

From visits to historic sites 8 8 8 24 24 8 11 16 30 11 13 13

From discussions with friends 12 12 14 16 11 13 11 6 9 26 10 25

From commemorations and ceremonies 7 12 12 13 4 4 1 14 5 13 20 6
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Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

From school 77 53 82 77 78 86 81 83 87 62 80 64

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

43 51 59 54 52 55 68 50 39 40 55 27

From works of fiction (books, films) 30 53 37 26 26 41 34 37 18 23 35 33

From internet searches 28 46 36 25 27 34 39 12 22 44 21 50

From family members (grandparents, parents, etc) 18 4 14 16 13 16 8 20 17 23 15 18

From museums and exhibitions 17 13 8 13 25 11 12 17 20 15 21 10

From visits to historic sites 8 8 8 24 24 8 11 16 30 11 13 13

From discussions with friends 12 12 14 16 11 13 11 6 9 26 10 25

From commemorations and ceremonies 7 12 12 13 4 4 1 14 5 13 20 6
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Results by country 
as a %

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

From school 81 78 78 83 87 80 71 69 68 77 67 83

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

38 53 32 46 57 51 43 46 54 58 54 44

From works of fiction (books, films) 11 28 24 24 29 22 35 24 41 30 43 29

From internet searches 18 22 18 19 17 16 24 50 38 36 20 26

From family members (grandparents, parents, etc) 32 13 5 20 23 24 23 26 16 18 20 17

From museums and exhibitions 31 14 4 12 20 27 21 10 9 10 13 16

From visits to historic sites 25 21 3 11 18 8 23 7 5 14 10 18

From discussions with friends 7 5 3 7 12 6 8 22 10 19 10 16

From commemorations and ceremonies 39 26 2 4 8 15 12 6 6 3 7 3
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Results by country 
as a %

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

From school 81 78 78 83 87 80 71 69 68 77 67 83

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

38 53 32 46 57 51 43 46 54 58 54 44

From works of fiction (books, films) 11 28 24 24 29 22 35 24 41 30 43 29

From internet searches 18 22 18 19 17 16 24 50 38 36 20 26

From family members (grandparents, parents, etc) 32 13 5 20 23 24 23 26 16 18 20 17

From museums and exhibitions 31 14 4 12 20 27 21 10 9 10 13 16

From visits to historic sites 25 21 3 11 18 8 23 7 5 14 10 18

From discussions with friends 7 5 3 7 12 6 8 22 10 19 10 16

From commemorations and ceremonies 39 26 2 4 8 15 12 6 6 3 7 3



96 Fondation pour l’innovation politique  |  Future Memories   |  Fondation pour la Mémoire de la Shoah

|  Future Memories   |

Results by country 
as a %

Turkey Ukraine United 
Kingdom USA European 

Union

From school 47 72 78 80 78

From works of non-fiction (books, documentaries, first-
hand accounts) 

56 52 31 39 45

From works of fiction (books, films) 38 38 26 26 29

From internet searches 51 32 18 23 22

From family members (grandparents, parents, etc) 12 23 20 16 19

From museums and exhibitions 9 14 28 22 19

From visits to historic sites 10 9 18 11 19

From discussions with friends 23 13 9 10 9

From commemorations and ceremonies 6 10 8 4 11
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The differences in the responses provide evidence 
of a unique culture and history in each country. As 
such, schooling is ranked as the single main source 
of knowledge about the extermination of the Jews 
during the Second World War by all but one of the 
countries, Turkey, where young people instead cite 
non-fiction works (56%) and internet research (51%), 
with school (47%) only arriving in third place.

The importance of family members, cited by 18% of 
the respondents, is most frequently underlined by the 
Greeks, Poles, Lithuanians and Ukrainians (23%), 
the Dutch (24%), the Romanians (26%) and the 
Israelis (32%).

Museums and exhibitions, cited by 16% overall, 
are cited most often as one of the main sources of 
knowledge about the extermination of the Jews 
by respondents in Australia, Hungary and Poland 
(21%), the USA (22%), Belgium (24%), Denmark 
(25%), the Netherlands (27%), the United Kingdom 
(28%) and Israel (31%).

Visits to historical sites (15% overall), receive a higher 
than average mention in Italy (21%), Belgium (22%), 
Poland (23%), the Czech Republic and Denmark 
(24%), Israel (25%), Germany (30%) and Austria 
(33%). Commemorations and ceremonies, which 
register an overall score of 9%, are most often cited 
by the Greeks and Czechs (13%), the French (14%), 
the Dutch (15%), the Hungarians (20%), the Italians 
(26%) and the Israelis (39%).



98 Fondation pour l’innovation politique  |  Future Memories   |  Fondation pour la Mémoire de la Shoah

|  Future Memories   |

A former deportee recounts his experiences in front of schoolchildren u

Future
Memories
www.fondapol.org & www.fondationshoah.org



99Fondation pour l’innovation politique  |  Future Memories   |  Fondation pour la Mémoire de la Shoah

|  Future Memories   |

Passing on 
knowledge 

and memories
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Results by country 
as a % Overall Australia Austria Belgium

School 66 73 73 70

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 52 34 50 52

Visits to historic sites 38 31 49 41

Works of fiction (books, films) 32 32 31 30

Museums and exhibitions 28 34 25 27

Internet websites 28 28 15 23

Family members 24 21 36 24

Commemorations and ceremonies 12 14 8 10

Jewish Museum Berlin u

« In your opinion, what, in general, are the most effective ways of 
making young people aware of history? »

Question:

How to communicate 
history?

As there are many possible answers, the total is over 100
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This question is very different: it is no longer 
about identifying the sources through which one 
has acquired historical knowledge, but instead 
singling out those whose use one supports for future 
generations. In this way, the answers given by the 
16-29 year-olds also serve as a sort of feedback on 
their own experiences, which may either be ongoing 
or recent, depending on each individual case.

By and large, school continues to dominate (66%), but 
its leading role is contested by works of non-fiction 
(52%). In some cases, school is relegated to second 
place (as in Greece, Spain, Turkey and Ukraine) or 
even third place (in China).
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Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

School 75 46 70 65 72 73 79 74 69 50 64 63

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 

36 58 64 60 55 67 66 51 46 56 52 22

Visits to historic sites 33 16 39 41 41 15 31 47 51 38 43 39

Works of fiction (books, films) 31 50 35 29 34 43 38 29 27 19 33 37

Museums and exhibitions 34 40 16 23 26 26 20 23 31 30 30 34

Internet websites 27 37 33 32 26 35 36 11 14 40 24 49

Family members 22 8 22 26 20 24 11 35 34 32 32 18

Commemorations and ceremonies 10 28 14 9 5 8 1 15 8 21 13 10
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Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

School 75 46 70 65 72 73 79 74 69 50 64 63

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 

36 58 64 60 55 67 66 51 46 56 52 22

Visits to historic sites 33 16 39 41 41 15 31 47 51 38 43 39

Works of fiction (books, films) 31 50 35 29 34 43 38 29 27 19 33 37

Museums and exhibitions 34 40 16 23 26 26 20 23 31 30 30 34

Internet websites 27 37 33 32 26 35 36 11 14 40 24 49

Family members 22 8 22 26 20 24 11 35 34 32 32 18

Commemorations and ceremonies 10 28 14 9 5 8 1 15 8 21 13 10
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Results by country 
as a %

Israël Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

School 66 61 62 68 68 72 48 69 64 73 60 77

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 

45 58 49 59 59 53 46 58 56 63 62 49

Visits to historic sites 39 55 21 38 42 12 49 40 22 51 40 39

Works of fiction (books, films) 23 29 32 26 29 28 41 23 43 21 41 38

Museums and exhibitions 35 23 15 29 25 27 28 28 25 25 23 24

Internet websites 26 23 33 18 26 31 26 41 27 30 21 22

Family members 33 18 15 23 34 29 26 21 28 22 22 31

Commemorations and ceremonies 25 11 8 16 8 20 16 8 25 3 4 5
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Results by country 
as a %

Israël Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

School 66 61 62 68 68 72 48 69 64 73 60 77

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 

45 58 49 59 59 53 46 58 56 63 62 49

Visits to historic sites 39 55 21 38 42 12 49 40 22 51 40 39

Works of fiction (books, films) 23 29 32 26 29 28 41 23 43 21 41 38

Museums and exhibitions 35 23 15 29 25 27 28 28 25 25 23 24

Internet websites 26 23 33 18 26 31 26 41 27 30 21 22

Family members 33 18 15 23 34 29 26 21 28 22 22 31

Commemorations and ceremonies 25 11 8 16 8 20 16 8 25 3 4 5
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Results by country 
as a %

Turkey Ukraine United 
Kingdom USA

Union 
européenne

School 43 51 74 68 66

Works of non-fiction (books, documentaries, first-hand 
accounts) 

60 63 26 38 49

Visits to historic sites 51 40 45 39 45

Works of fiction (books, films) 40 37 27 28 31

Museums and exhibitions 31 28 39 40 28

Internet websites 33 35 21 23 21

Family members 13 22 24 22 27

Commemorations and ceremonies 10 16 12 7 11
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Musée juif de Berlin

u

« In your opinion, should what remains of the concentration camps be 
preserved for the public to visit? »

Question:

Places to strengthen 
and pass on memories

as a % Overall European Union

Yes, absolutely 50 57

Yes, probably 33 31

Total: yes 83 88

No, probably not 11 8

No, absolutely not 6 4

Total: no 17 12
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.
fondapol.org

A positive view towards the preservation of what 
remains of the extermination camps is expressed by a 
majority of the respondents (83%). This point of view 
is almost unanimously supported among the Italians 
(93%), the Germans, Polish and Czechs (92%), the 
Austrians (91%), the Belgians (89%), the Danes, 
French and Dutch (88%). It will be noted that the 
Chinese also very readily share this opinion (89%).

While the Israelis are almost all behind the idea that 
such memorials are necessary (98%), the Russians 
are among those who least understand or accept 
them (67%), along with the Ukrainians (68%).
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Why learn about history?

« In your opinion, knowing the history of the Second World War 
makes it possible to … »

Question:

“Agreed” as a % Overall Austria France Germany Israel Italy Japan Netherlands Poland Russia Switzerland Turkey
United 

Kingdom USA European Union

Understand the history of your country 90 93 98 92 92 96 88 85 96 94 83 75 95 94 93

Avoid the errors of the past, prevent it 
from happening again 90 94 95 93 89 94 88 80 91 91 91 86 90 92 91

Honour the memory of the victims 89 86 96 87 95 90 81 87 93 95 80 80 95 93 91

Learn to respect those who are different 
from us 84 84 91 87 80 92 74 86 84 82 80 79 91 90 87

Help the victims, make amends 68 57 75 60 75 62 68 56 65 79 56 57 78 81 68

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

Those surveyed were asked to indicate if they strongly agree, agree, disagree or strongly disagree with each of the five 
suggestions put forward.
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“Agreed” as a % Overall Austria France Germany Israel Italy Japan Netherlands Poland Russia Switzerland Turkey
United 

Kingdom USA European Union

Understand the history of your country 90 93 98 92 92 96 88 85 96 94 83 75 95 94 93

Avoid the errors of the past, prevent it 
from happening again 90 94 95 93 89 94 88 80 91 91 91 86 90 92 91

Honour the memory of the victims 89 86 96 87 95 90 81 87 93 95 80 80 95 93 91

Learn to respect those who are different 
from us 84 84 91 87 80 92 74 86 84 82 80 79 91 90 87

Help the victims, make amends 68 57 75 60 75 62 68 56 65 79 56 57 78 81 68

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

The results demonstrate a unanimous agreement 
among the new generations as to the reasons why 
we should learn about the historic crises of the 20th 

century.

It will be noted that history’s function in helping 
victims is, in comparison with the other options 
here, the one that receives the least attention from 
the respondents. The young people surveyed who 
are, proportionally, the least convinced by this facet 
of historical knowledge are the Italians (62%), the 

Danes and Lithuanians (61%), the Germans and 
Hungarians (60%), the Belgians (58%), the Austrians, 
Ukrainians and Turks (57%), the Dutch and Swiss 
(56%), the Finnish and Latvians (55%).
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The question was put to all those who had previously indicated that what remains of the camps should be preserved (83% of 
all the young people surveyed).
As two answers are possible, the total is over 100.

Why visit 
the extermination camps?

« What is the main reason for the preservation of the 
concentration camps? »

Question:

as a % Overall Men Women

To prevent it from happening again First answer 34 34 34

Total 61 62 60

To improve historical awareness of 
the atrocities committed by the Nazi 
regime

First answer 33 32 34

Total 57 55 58

To honour the memory of the victims First answer 19 19 20

Total 50 48 52

To make the European Union 
construction process easier by 
understanding the errors of the past

First answer 14 15 12

Total 32 34 30

The results for all the countries are available at www.fondationshoah.org or www.fondapol.org

Pupils at the Bergson school in Auschwitz u
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The majority of those surveyed (61%) consider that 
what remains of the camps should be preserved “to 
prevent it from happening again”. The young people 
who most frequently offer this opinion are the 
Japanese (85%), the Ukrainians and Israelis (70%), 
the Italians (69%) the Germans (68%), the Austrians, 
Finnish, Serbs and Turks (67%).

The option “to improve historical awareness of the 
atrocities committed by the Nazi regime”, chosen 
overall by 57% of respondents, was most frequently 
cited by the Israelis (80%), the Greeks (72%), the 
Australians (70%), the Canadians and British (68%), 
the Americans and Russians (66%), the Danes and 
Lithuanians (62%).

Half of the respondents (50%) consider that the 
preservation of these places should aim “to honour 

the memory of the victims”. Such reasoning is 
most frequently put forward by respondents in the 
Netherlands (70%), the United Kingdom (64%), 
Australia (63%), the USA (62%), Canada (61%), 
Croatia and Serbia (59%), Belgium, France and 
Ukraine (58%), and Poland (57%).

Overall, 32% of the respondents chose the option 
“to make the European Union construction process 
easier by understanding the errors of the past”. This 
is almost exactly the same proportion as among the 
Europeans themselves (31%), and this response was 
most frequently cited by young people in Japan and 
Denmark (51%), Estonia and Romania (50%), Spain 
(48%), Finland (46%), Italy and the Netherlands 
(44%), the Czech Republic (39%), Turkey (38%) 
and Lithuania (37%). The Germans (29%) and the 
French (23%) showed less interest in this option.
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As two answers are possible, the total is over 100.

« What is the main reason why the concentration camps should 
not be preserved? ».

Question:

“They make today’s generation feel guilty about a 
past for which they are not responsible” is the answer 
cited by fully 57% of those who do not believe that 
what remains of the camps should be preserved. 
This option was most frequently chosen by the Poles 
(74%), the Chinese (73%), the French (67%), the 
Austrians (65%), the Israelis (65%, but from a low 
number of respondents), the Germans, the Turks and 
also the Croats (63%).

Finally, it will be noted that the idea that preserving 
the camps may “make the European construction 
process more complicated because they remind us 
of war among Europeans” is no more widely cited 
in Europe (42%) than it is among the respondents 
overall (45%).

as a % Overall Men Women

They make today’s generation feel 
guilty about a past for which they are 
not responsible

First answer 29 31 28

Total 57 58 55

It’s the past. We have to put it behind 
us and forget

First answer 27 29 26

Total 52 54 49

They do not improve historical 
awareness of the atrocities 
committed by the Nazi regime

First answer 24 22 25

Total 45 43 48

They make the European construction 
process more complicated because 
they remind us of war among 
Europeans

First answer 20 18 21

Total 45 44 47

A different follow-up question was put to those who had previously indicated that it was not necessary to 
preserve what remains of the camps (17% of the young people surveyed).

Passing on knowledge u
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The attacks on the World Trade Center (11th September 2001) u

Future
Memories
www.fondapol.org & www.fondationshoah.org
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Living
Memories
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What memorable events 
have taken place since 1989?

as a % Overall Australia Austria Belgium

The attacks on 11th September 2001 47 61 42 56

The economic and financial crisis, in 2008 38 36 31 33

The fall of the Berlin Wall in 1989 37 26 49 44

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 35 21 29 19

The entry into circulation of the Euro in 2002 23 6 36 33

The Fukushima nuclear accident in 2011 23 20 27 25

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 18 25 22 21

The war in Iraq in 2003 16 21 7 8

The end of Apartheid in South Africa in 1991 13 22 20 19

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 8 3 8 2

The “Arab Spring” in 2011 7 3 11 12

The election of Pope Francis in 2013 5 7 5 4

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 4 13 3 3

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 4 2 2 3

The London bombings of 2005 4 13 1 5

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 4 4 3 5

The Madrid bombings of 2004 3 3 1 3
*Option not included in China

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org

Traders at the Wall Street stock market during the financial crisis in 2008.u
The fall of the Berlin Wall (10th November 1989)u

« Here is a series of events that have happened since 1989.  
Which are the three most important ones, in your opinion? »

Question:

As three answers are possible, the total is above 100.
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Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

The attacks on 11th September 2001 59 44 42 45 50 44 22 64 54 35 45 41

The economic and financial crisis, in 2008 32 64 46 38 40 40 22 30 22 52 58 42

The fall of the Berlin Wall in 1989 30 10 44 36 55 39 48 49 65 25 45 15

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 25 29 36 53 27 72 62 15 22 22 44 18

The entry into circulation of the Euro in 2002 7 21 18 25 12 34 40 26 34 42 29 10

The Fukushima nuclear accident in 2011 19 40 12 25 7 21 15 33 30 29 20 21

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 29 24 11 18 22 11 23 22 14 10 14 35

The war in Iraq in 2003 24 25 13 10 11 10 11 6 10 23 9 27

The end of Apartheid in South Africa in 1991 20 5 10 6 25 2 19 26 17 13 3 15

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 2 3 44 7 3 4 3 2 3 14 7 5

The “Arab Spring” in 2011 8 5 2 3 10 5 7 9 7 4 3 6

The election of Pope Francis in 2013 7 2 9 5 1 1 4 4 3 4 7 9

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 8 * 2 1 2 1 4 4 4 2 1 7

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 3 3 1 3 3 2 3 1 2 2 3 5

The London bombings of 2005 4 7 2 4 2 3 1 3 2 2 3 11

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 2 6 1 6 10 8 6 2 3 3 2 5

The Madrid bombings of 2004 2 5 2 2 1 1 - 2 1 2 1 4

*Option not included in China
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Results by country 
as a %

Canada China Croatia
Czech 

Republic Denmark Estonia Finland France Germany Greece Hungary India

The attacks on 11th September 2001 59 44 42 45 50 44 22 64 54 35 45 41

The economic and financial crisis, in 2008 32 64 46 38 40 40 22 30 22 52 58 42

The fall of the Berlin Wall in 1989 30 10 44 36 55 39 48 49 65 25 45 15

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 25 29 36 53 27 72 62 15 22 22 44 18

The entry into circulation of the Euro in 2002 7 21 18 25 12 34 40 26 34 42 29 10

The Fukushima nuclear accident in 2011 19 40 12 25 7 21 15 33 30 29 20 21

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 29 24 11 18 22 11 23 22 14 10 14 35

The war in Iraq in 2003 24 25 13 10 11 10 11 6 10 23 9 27

The end of Apartheid in South Africa in 1991 20 5 10 6 25 2 19 26 17 13 3 15

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 2 3 44 7 3 4 3 2 3 14 7 5

The “Arab Spring” in 2011 8 5 2 3 10 5 7 9 7 4 3 6

The election of Pope Francis in 2013 7 2 9 5 1 1 4 4 3 4 7 9

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 8 * 2 1 2 1 4 4 4 2 1 7

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 3 3 1 3 3 2 3 1 2 2 3 5

The London bombings of 2005 4 7 2 4 2 3 1 3 2 2 3 11

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 2 6 1 6 10 8 6 2 3 3 2 5

The Madrid bombings of 2004 2 5 2 2 1 1 - 2 1 2 1 4

*Option not included in China
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Results by country 
as a %

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

The attacks on 11th September 2001 70 57 57 41 35 59 53 43 32 14 55 48

The economic and financial crisis, in 2008 29 35 28 47 44 35 30 54 43 44 46 27

The fall of the Berlin Wall in 1989 25 52 31 31 45 40 42 32 23 36 44 51

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 33 19 14 64 61 19 56 44 75 31 15 25

The entry into circulation of the Euro in 2002 15 34 10 29 23 37 23 32 23 33 28 21

The Fukushima nuclear accident in 2011 10 17 61 23 27 16 12 22 30 21 19 31

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 22 15 15 10 12 16 9 16 16 11 10 20

The war in Iraq in 2003 11 7 23 16 10 8 18 14 20 8 15 10

The end of Apartheid in South Africa in 1991 15 19 7 2 9 27 7 6 3 11 13 22

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 1 3 2 5 4 3 6 5 13 61 4 7

The “Arab Spring” in 2011 25 7 8 2 4 8 3 2 3 3 6 14

The election of Pope Francis in 2013 1 14 1 3 5 2 14 6 2 2 4 3

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 1 6 10 1 1 3 2 2 2 1 3 4

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 32 3 1 6 2 2 2 3 2 4 2 3

The London bombings of 2005 3 3 6 4 3 4 4 4 2 1 2 2

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 1 1 2 7 5 10 5 2 4 4 1 4

The Madrid bombings of 2004 2 2 2 2 1 2 2 5 1 1 25 2
*Option not included in China

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Results by country 
as a %

Israel Italy Japan Latvia Lithuania Netherlands Poland Romania Russia Serbia Spain Switzerland

The attacks on 11th September 2001 70 57 57 41 35 59 53 43 32 14 55 48

The economic and financial crisis, in 2008 29 35 28 47 44 35 30 54 43 44 46 27

The fall of the Berlin Wall in 1989 25 52 31 31 45 40 42 32 23 36 44 51

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 33 19 14 64 61 19 56 44 75 31 15 25

The entry into circulation of the Euro in 2002 15 34 10 29 23 37 23 32 23 33 28 21

The Fukushima nuclear accident in 2011 10 17 61 23 27 16 12 22 30 21 19 31

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 22 15 15 10 12 16 9 16 16 11 10 20

The war in Iraq in 2003 11 7 23 16 10 8 18 14 20 8 15 10

The end of Apartheid in South Africa in 1991 15 19 7 2 9 27 7 6 3 11 13 22

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 1 3 2 5 4 3 6 5 13 61 4 7

The “Arab Spring” in 2011 25 7 8 2 4 8 3 2 3 3 6 14

The election of Pope Francis in 2013 1 14 1 3 5 2 14 6 2 2 4 3

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 1 6 10 1 1 3 2 2 2 1 3 4

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 32 3 1 6 2 2 2 3 2 4 2 3

The London bombings of 2005 3 3 6 4 3 4 4 4 2 1 2 2

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 1 1 2 7 5 10 5 2 4 4 1 4

The Madrid bombings of 2004 2 2 2 2 1 2 2 5 1 1 25 2
*Option not included in China

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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The creation of the Euro (2002)
An American soldier on operation in Iraq

Protestors taking part in a demonstration in front of the Prime Minister’s office in Tunis, 21st January 2011
u

Results by country 
as a %

Turkey Ukraine United 
Kingdom USA

Union 
européenne

The attacks on 11th September 2001 39 31 60 67 55

The economic and financial crisis, in 2008 30 36 27 35 33

The fall of the Berlin Wall in 1989 23 29 33 28 46

The break-up of the Soviet Empire and the collapse of 
communism in 1991 29 68 22 24 27

The entry into circulation of the Euro in 2002 13 19 9 6 27

The Fukushima nuclear accident in 2011 30 25 11 10 21

The election of Barack Obama as President of the USA in 
2008 14 14 20 29 16

The war in Iraq in 2003 36 20 24 30 13

The end of Apartheid in South Africa in 1991 2 4 29 13 18

The Yugoslavia Wars between 1991 and 2001 8 12 2 2 4

The “Arab Spring” in 2011 32 2 7 5 6

The election of Pope Francis in 2013 2 6 3 9 6

The Tiananmen Square protests in China in 1989* 4 5 6 8 4

The Oslo Accords between the Israelis and the Palestinians 
in 1993 14 3 1 3 2

The London bombings of 2005 4 3 27 4 6

The attacks committed by Anders Breivik in Norway in 
2011 4 3 3 2 3

The Madrid bombings of 2004 2 1 2 2 4
*Option not included in China

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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The Fukushima nuclear accident in Japan (March 2011) u

From the options put forward, half of the young 
people surveyed (47%) cite the 9/11 attacks in 2001 
as one of the three most significant events to have 
taken place since 1989. The economic and financial 
crisis in 2008 (38%), the fall of the Berlin Wall (37%) 
and the collapse of the USSR (35%) come next, in a 
cluster of answers that were each chosen by around 
a third of all respondents. Nearly a quarter of young 
people cite the launch of the Euro (23%) and the 
Fukushima nuclear accident (23%).

The events of 11th September 2001 represent the 
option most frequently chosen in half of the 31 
countries surveyed, an option featuring more often 
among the choices of North Americans (67%) than 
of Europeans (55%). This option was chosen by 
nearly three-quarters of the Israelis, two-thirds of 
the French, and by a large majority of the Australian, 
British, Canadian and Dutch respondents.

The second most cited event overall, the economic 
and financial crisis in 2008, came out on top among 
the Chinese (64%), the Hungarians (58%), the 
Romanians (54%), the Greeks (52%), the Croats 
(46%) and the Indians (42%). It was chosen less often 
by the youngest respondents, who have perhaps been 
less exposed to its effects as the majority are still to 
leave school: a third of 16-19 year-olds (33%) chose 
this option, as opposed to 40% of the 25-29 year-
olds.

Nearly four out of ten young people identify the 
fall of the Berlin Wall as being one of the three most 
important events since 1989 (37%). For the Germans 
themselves (65%), the fall of the Berlin Wall has been 
the single most important event over these years, 
and the same goes for the young people in certain 
neighbouring countries, notably the Danes (55%), 
the Swiss (51%) and the Austrians (49%). Still in the 
western part of the Old Continent, half of the Italians 
(52%) and French (49%) cite this event.

The fall of the Berlin Wall is also cited in first place 
by the Lithuanians (45%) and in second place by the 
Finns (48%), both countries that border the former 
USSR and that lived under the influence of the Soviets 
for many years. By surveying those aged from 16 to 29 

years, we are addressing members of the population 
who were born between 1985 and 1998. The first 
major historic event of relevance to these generations 
is, objectively speaking, the collapse of communism 
in 1989. Alive when the Berlin wall came down, but 
probably too young to take an interest at the time, 
the new generations do not now attach the same 
importance as their elders to a nevertheless major 
event that is considered as the starting point for a 
new era. When asked, they are more likely to cite the 
attacks of 11th September 2011, a tragic event and 
one that is fresher in their collective memory. The new 
generations are the first since 1917 not to live in the 
shadow of nearby communist regimes, which now 
barely exist if we concede that China has henceforth 
adopted a post-communist system that, although 
retaining a nationalist and authoritarian dimension, 
has now adopted capitalist production methods.

Further east, young people still largely point towards 
the fall of the Soviet Union and the collapse of 
communism in 1991 as being the most important 
events: this is the case in Russia, (75%), Estonia 
(72%), Ukraine (68%), Latvia (64%), Finland 
(62%), Lithuania (61%), Poland (56%) and the 
Czech Republic (53%).
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Nelson Mandela (1991) u

More than a quarter of young Europeans (27%) 
underline the importance of the entry into circulation 
of the Euro. Logically enough, this proportion is even 
higher among those who are directly affected by the 
single currency: the Greeks (42%), the Finns (40%), 
the Dutch (37%), the Austrians (36%), the Germans 
and Italians (34%), the Belgians (33%), the Spanish 
(28%) and a quarter of French respondents (26%). 
This event is also chosen by a third of Romanians 
(32%), and roughly the same proportion of Serbs 
(33%), the latter being official applicants to the 
European Union. On the other hand, the Euro is 
only identified by 23% of Lithuanians, who have just 
adopted this currency, whereas the Estonians (34%) 
and Latvians (29%) – who were already members of 
the Eurozone – more regularly cite the creation of 
the single European currency. Meanwhile, this event 
is mentioned less by young Danes (12%) and Britons 
(9%) who, although living outside the Eurozone, are 
still likely to take, or to have taken, holidays in the 
Southern European countries where the currency is 
in use. 

The Fukushima nuclear accident in 2011 is judged to 
be one of the three most important events since 1989 
by a quarter of all respondents (23%). Obviously, it 
is the Japanese who most frequently cite this event 
(61%), more frequently in fact than the 9/11 attacks 
(57%). The accident is also cited more regularly by 
the Chinese (40%), the French (33%), the Swiss 
(31%), as well as by the Germans, Turks and Russians 
(30%).

Nearly a third of Americans (29%) and Canadians 
(29%) understandably chose Barack Obama’s 
election as President of the USA in 2008, but they 
were joined in doing so, more surprisingly, by the 
Indians (35%).

The war in Iraq in 2003 is considered to be one of the 
main global events to have taken place since 1989 
by only a third of Americans (30%), compared with 
27% of Indians and 36% of  Turks, the latter being 
a country that, of course, shares a border with Iraq.

The wars in the former Yugoslavia (1991-2001) are 
considered most memorable among the Serbs (61%) 
and the Croats (44%). Meanwhile, the signing of the 
Oslo Accords is cited by a third of Israelis (32%) and 
14% of Turks.

The end of Apartheid in South Africa in 1991 is 
highlighted by 13% of young people, including 18% 
of young Europeans. This event is more regularly 
mentioned by those whose political sympathies lie 
to the left (21%), than to the right (11%) or in the 
centre (12%).

Certain events, which received huge media coverage, 
are only very rarely cited. This is the case of the “Arab 
Spring”, only chosen by 7% of those surveyed. Only 
the youth of Turkey (32%) and Israel (25%) attach a 
high level of significance to this event.

Although there is a decisive geographical factor at 
play here, the answers also demonstrate that the new 
generations live in an increasingly globalised world. 
Their memories are attached to the place that they 
live and the part of the world that they know, but not 
exclusively so.
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A storm threatens in the sky above Oklahoma (USA) u

Future
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World 
War 

Three 
is possible
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Most of the young people surveyed (57%) believe 
that a third World War could take place: a majority 
of the respondents in 22 out the 31 countries 
surveyed consider it to be a real possibility. This 
opinion is expressed first and foremost in Ukraine, 
a country currently at war, and in Russia, a heavily 
militarised country presently involved in several 
conflicts, including one with Ukraine. The possibility 
of a new World War is also feared by the majority 
of young people in Estonia and Latvia, countries 
close to Ukraine and neighbours of Russia, whose 
populations include a significant minority of 
Russians. It will be noted that in Lithuania, a Baltic 
republic with only a slight Russian presence among 
its population, the percentage of people who share 
this fear is significantly lower.

The prospect of a new World War in the years to 
come is also widespread among the Romanians, the 
Czechs and the Italians; it is feared by three-quarters 
of Croats and by two-thirds of Serbs, who have only 
just emerged from a destructive conflict; this fear 
is also very prevalent among young Turks, from a 
country which borders Syria, and young Greeks.

It should lastly be noted that the idea that we risk 
experiencing a Third World War is more commonplace 
among those young people who feel threatened by 
globalisation (65%) than by those who consider it to 
be an opportunity (54%).

« Do you think a Third World War could happen in the next few 
years? »

Question:

as a % Overall Men Women
16-19 year-

olds
20-24 year-

olds
25-29 year-

olds

Definitely 12 13 10 11 12 12

Probably 45 43 48 42 46 47

Total: yes 57 56 58 53 58 59

Probably not 37 36 37 39 36 35

Definitely not 6 8 5 8 6 6

Total: no 43 44 42 47 42 41
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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 “Certainly and Probably possible” answers (as a %)

Ukraine 86

Estonia 79

Turkey 79

Croatia 74

Latvia 73

Greece 70

Romania 70

Italy 66

Russia 64

Serbia 64

Czech Republic 61

USA 59

Overall average 57
China 56

France 56

Israel 56

Australia 55

Austria 53

Canada 53

Switzerland 52

European Union 52
Belgium 51

Spain 50

Poland 48

India 47

Lithuania 46

Germany 45

Hungary 45

Netherlands 45

United Kingdom 45

Denmark 44

Finland 43

Japan 35
Tous les résultats sont disponibles sur le site 
www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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New 
generations, 
new values?

A young couple in Rio u

Future
Memories
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New 
generations, 
new values?
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« Which of the following statements is the closest to your personal 
opinion: globalisation is an opportunity, or globalisation is a threat? »

Question:

Ever since the first international survey of young 
people carried out by the Fondation pour l’innovation 
politique, in 2011, the same observation has been 
made: for the new generations, globalisation is 
overwhelmingly considered as an opportunity.4 
There are only very few countries where a majority 
of young people view it as a threat. In 2015, this is 
the case in only one country, Turkey, where a sense of 
fear seems to become stronger as the years go by. It is 
a result that clearly sets the young people of Turkey 
aside from the youth of other emerging countries, 
who embrace globalisation with enthusiasm. China 
and India are the most obvious examples, for the 
third time.

Having said this, since 2011, young people in 
developed countries have also started to globalisation 
in an increasingly favourable light. As such, 
between 2011 and 2015, the level of negativity 
towards it has diminished in the United Kingdom, 
Australia, Canada, Japan and even in Germany. The 
clearest progression has been made in Israel, where 
globalisation is perceived as an opportunity by 84% 
of the young people, as opposed to 66% in 2011. 
This movement is neither general nor irreversible, as 
shown in the USA where levels of positivity towards 
globalisation among young people have dropped by 
3 points between 2011 and 2015.

The overall results in Europe show that, in 2015, 
nearly three-quarters of young people (70%) have 
a positive perception of globalisation. With only a 
few exceptions, this sense of positivity is noticeably 
growing, impressively so in Greece, as it is in Hungary 
or Romania.

In Northern European countries, like Denmark and 
Finland, the positive view of globalisation shown 
by young people reaches comparable levels to those 
recorded in the emerging countries. However, in 
other cases, the young people of countries that are 
in many ways similar – such as the Baltic States – are 
capable of expressing diverging opinions regarding 
globalisation. In 2015, the gap between the level 
of positivity towards globalisation registered in 
Lithuania, Latvia and Estonia is as high as 10 points.

Since our first survey in 2011, France has belonged to 
the group of countries whose young people most fear 
globalisation. Second-to-last in the overall standings 
for this question, the young people of France are 
dead last in the list of European countries surveyed. 
Yet we can nevertheless take heart from the fact that 
the majority of the French people surveyed do view 
globalisation as an opportunity.

2011, 2012, 2015: 
three surveys of young 
people around the world

 4. The first survey entitled 2011, The World’s Young People involved 32,714 young respondents in 25 countries and in 20 languages. The second survey, entitled 
Youth and Sustainable Development was carried out in 2012, in partnership with Nomadéis and the UN, involving 30,000 young respondents in 30 countries 
and in 21 languages.
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2015 survey as a % Globalisation is an opportunity Globalisation is a threat

China 97 3

India 90 10

Denmark 85 15

Finland 85 15

Israel 84 16

Croatia 79 21

Japan 79 21

Romania 79 21

Australia 78 22

Italy 77 23

Lithuania 75 25

Canada 74 26

Hungary 74 26

Germany 73 27

Netherlands 72 28

Overall average 72 28

Spain 71 29

Latvia 71 29

Poland 70 30

European Union 70 30

Austria 69 31

Russia 69 31

USA 68 32

United Kingdom 68 32

Estonia 65 35

Belgium 64 36

Switzerland 64 36

Ukraine 64 36

Greece 63 37

Serbia 63 37

Czeh Republic 57 43

France 56 44

Turkey 46 54
Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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Globalisation is an opportunity Globalisation is a threat

2011, 2012, 2015 surveys as a % 2015 2012 2011 2015 2012 2011

Australia 78 74 73 22 26 26

Austria 69 - - 31 - -

Belgium 64 - - 36 - -

Brazil - 91 81 - 9 18

Canada 74 76 70 26 23 29

Chile - 81 - - 19 -

China 97 91 91 3 9 9

Croatia 79 - - 21 - -

Czech Republic 57 - - 43 - -

Denmark 85 - - 15 - -

Ecuador - 52 - - 41 -

Estonia 65 - 70 35 - 30

Finland 85 80 74 15 20 25

France 56 57 52 44 43 47

Germany 73 72 66 27 28 34

Greece 63 - 49 37 - 50

Hungary 74 - 64 26 - 34

India 90 92 87 10 7 12

Indonesia - 90 - - 10 -

Israel 84 86 66 16 13 31

Italy 77 78 68 23 22 31

Japan 79 75 75 21 25 25

Kenya - 43 - - 34 -

Latvia 71 - - 29 - -
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Globalisation is an opportunity Globalisation is a threat

2011, 2012, 2015 surveys as a % 2015 2012 2011 2015 2012 2011

Lithuania 75 - - 25 - -

Madagascar - 66 - - 27 -

Mexico - 85 73 - 15 26

Morocco - 57 49 - 42 50

Netherlands 72 - - 28 - -

Nigeria - 88 - - 11 -

Norway - 83 - - 17 -

Poland 70 72 69 30 28 30

Romania 79 - 67 21 - 31

Russia 69 72 71 31 28 28

Senegal - 81 - - 18 -

Serbia 63 - - 37 - -

South Africa - 74 77 - 26 21

South Korea - 89 - - 11 -

Spain 71 69 69 29 31 30

Sweden - 82 76 - 18 23

Switzerland 64 - - 36 - -

Turkey 46 47 49 54 53 49

Ukraine 64 - - 36 - -

United Kingdom 68 70 65 32 30 34

USA 68 68 71 32 32 28

European Union 70 - - 30 - -

Overall Average 72 75 69 28 24 30
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« What would characterise your ideal society? Please indicate your 
choice on the scale between the two opposites. »

Question:

The members of each group share a collection of 
experiences. And this particular generation seems to 
demonstrate a set of common values and behaviours, 
perhaps as a result of these experiences. The values 
and preferences that emerge from the answers to 
our questions are not, of course, necessarily backed 
up by everyday actions. For example, even if the 
respondents profess here their agreement with the 
opinion that men and women are equal, it does not 
automatically mean that their behaviour is never 

misogynistic. Nevertheless, the existence of this 
‘culture of recognition’ does already constitute a step 
in the right direction, in this case for sexual equality 
but also more generally in terms of a greater respect 
towards human diversity. There is a powerful link 
between a study such as this into the memories of 
genocides, world wars and the biggest, most dramatic 
events of the 20th century, and a culture of tolerance 
and respect.

What are the values 
of an ideal society?

A street in Hong Kong (2009)
u
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Law and order or individual liberty?
as a % Law and order Individual liberty

China 77 23
Ukraine 74 26
Australia 73 27
United Kingdom 73 27
Russia 68 32
India 67 33
Canada 64 36
Hungary 62 38
Israel 62 38
Serbia 62 38
Denmark 60 40

Latvia 60 40
Romania 60 40
Poland 59 41
Finland 58 42
Turkey 58 42
Overall average 58 42
European Union 56 44
Austria 54 46
USA 53 47
Italy 53 47
Lithuania 53 47
Germany 52 48
Spain 52 48
Croatia 51 49
Japan 51 49
Czech Republic 51 49
Belgium 50 50
France 50 50
Switzerland 50 50
Netherlands 48 52
Estonia 47 53
Greece 46 54
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Paying as little tax as possible  
or having as much social welfare as possible?

as a %
Paying as little tax as possible Having as much social welfare as 

possible

USA 69 31
Canada 56 44
Australia 54 46
Poland 54 46
Czech Republic 54 46
United Kingdom 53 47
Italy 46 54
Romania 45 55
Hungary 44 56
Belgium 42 58
European Union 42 58
Austria 41 59
India 40 60
Latvia 40 60
Switzerland 40 60
Overall average 38 62
Germany 37 63
France 37 63
Japan 37 63
Netherlands 37 63
Croatia 36 64
Estonia 36 64
Israel 34 66
Denmark 31 69
Lithuania 29 71
Spain 28 72
Finland 28 72
Greece 28 72
Russia 23 77
Serbia 23 77
Turkey 23 77
Ukraine 22 78
China 16 84
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A society in which wealth is fairly distributed 
or a society in which individual performance 
is rewarded?

as a %

A society in which wealth is fairly 
distributed

A society in which individual 
performance is rewarded

Spain 74 26
Finland 65 35
France 65 35
Canada 58 42
Netherlands 58 42
Hungary 56 44
Italy 56 44
India 55 45
Serbia 55 45
European Union 54 46
Belgium 53 47
Australia 51 49
United Kingdom 51 49
Austria 50 50
Switzerland 50 50
Germany 49 51
Denmark 49 51
Ukraine 49 51
Croatia 48 52
Overall average 48 52
Japan 47 53
Poland 47 53
Russia 47 53
Turkey 44 56
USA 43 57
Greece 42 58
China 41 59
Israel 37 63
Latvia 37 63
Romania 35 65
Czech Republic 31 69
Estonia 29 71
Lithuania 22 78

Tous les résultats sont disponibles sur le site www.fondationshoah.org ou www.fondapol.org
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A society in which men and women are equal 
and have the same rights or a society in which 
men and women are not equal and have 
different rights?

as a %

A society in which men and women 
are equal and have the same rights

A society in which men and women are 
not equal and have different rights

Spain 94 6
Germany 93 7
Canada 93 7
Finland 93 7
France 93 7
Italy 93 7
Belgium 92 8
Croatia 92 8
Netherlands 92 8
United Kingdom 92 8
Australia 91 9
Austria 91 9
European Union 91 9
USA 90 10
Greece 90 10
Latvia 90 10
Romania 90 10
Switzerland 90 10
Overall average 89 11
Denmark 88 12
Estonia 88 12
India 88 12
Czech Republic 88 12
China 87 13
Hungary 87 13
Serbia 87 13
Ukraine 87 13
Poland 86 14
Russia 86 14
Israel 85 15
Lithuania 85 15
Turkey 79 21
Japan 76 24
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A society built around science and rationality 
or a society built around spiritual values?

as a %

A society built around science and 
rationality

A society built around spiritual values

Japan 84 16
Spain 83 17
Germany 82 18
Finland 82 18
Denmark 80 20
Austria 79 21
Belgium 79 21
Croatia 78 22
Czech Republic 78 22
China 77 23
Poland 77 23
United Kingdom 77 23
Australia 76 24
Italy 76 24
European Union 76 24
Netherlands 75 25
France 74 26
Canada 73 27
Switzerland 73 27
Lithuania 71 29
Romania 71 29
Overall average 71 29
India 70 30
Turkey 66 34
Latvia 64 36
Estonia 61 39
Serbia 59 41
USA 58 42
Hungary 58 42
Russia 55 45
Ukraine 55 45
Israel 53 47
Greece 45 55
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« What do you think of people with a different sexual orientation from 
you? »

Question:

What are attitudes towards 
diversity?

Sexual orientation

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you

Spain 94 6
France 94 6
United Kingdom 94 6
Germany 93 7
Austria 92 8
Italy 92 8
Belgium 91 9
Canada 91 9
Finland 91 9
Netherlands 91 9
Denmark 90 10
European Union 90 10
Australia 89 11
Czech Republic 89 11
Switzerland 88 12
USA 87 13
Japan 86 14
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Of all the attitudes towards diversity, notions 
towards those of a different sexual orientation are 
the least tolerant. However, this is only relative in 
the sense that, overall, only 17% of those surveyed 
acknowledge that this is a problem for them.

On this regard, the level of tolerance among the 
men surveyed (77%) is significantly lower than that 
among the women (88%). In the same way, for those 
aged between 16 and 19 years, diversity of this nature 
is more readily accepted than among the 25-29 year-
olds, which suggests that a cultural process is at work.

On average, young Europeans are the most tolerant 
(90%) with respect to sexual orientation. Although 
certain societies are more wary than others, the new 
generations accept sexual diversity in their majority. 
It is young Russians (44%) who stand out as being 
those who most regularly claim that this “is a 
problem” for them.

Greece 85 15
Croatia 84 16
Israel 83 17
Overall average 83 17
Estonia 77 23
Hungary 76 24
Romania 76 24
Lithuania 75 25
Poland 75 25
Serbia 73 27
India 72 28
China 71 29
Latvia 71 29
Turkey 69 31
Ukraine 67 33
Russia 56 44

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you
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Political ideas

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you

France 93 7

Netherlands 93 7

Russia 93 7

United Kingdom 92 8

Serbia 92 8

Belgium 91 9

Croatia 91 9

Poland 90 10

European Union 90 10
Germany 89 11

Canada 89 11

Czech Republic 89 11

Australia 88 12

Denmark 88 12

Hungary 88 12

Italy 88 12

Spain 87 13

USA 87 13

« What do you think of people who do not have the same political 
ideas as you? »

Question:
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Romania 86 14

Switzerland 86 14

Overall average 85 15
Austria 84 16

Greece 83 17

Japan 83 17

Estonia 82 18

Lithuania 82 18

Ukraine 82 18

Finland 80 20

Latvia 78 22

Israel 77 23

Turkey 74 26

China 72 28

India 65 35

Overall, and regardless of their sex or age, over 
eight young people in ten (85%) say that it is not 
a problem for them if a person does not share their 
political views.

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you
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religion

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you

Croatia 95 5

Hungary 95 5

Serbia 95 5

Canada 93 7

United Kingdom 93 7

Russia 93 7

France 92 8

Italy 92 8

Japan 92 8

Ukraine 92 8

Germany 91 9

Australia 91 9

Spain 91 9

Finland 91 9

European Union 91 9
USA 90 10

Netherlands 90 10

Romania 90 10

« What do you think of people who do not share the same religion as 
you?” »

Question:
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Denmark 89 11

Lithunia 89 11

Poland 89 11

Czech Republic 89 11

Overall average 89 11
Austria 88 12

Latvia 88 12

Switzerland 88 12

Belgium 87 13

Greece 86 14

Estonia 84 16

Israel 84 16

China 83 17

Turkey 79 21

India 74 26

When asked to express an opinion towards those of 
a different religion, 89% of respondents declare that 
this is not a problem for them. Levels of religious 
tolerance are below average in India (74%) and 
Turkey (79%) when compared with overall levels, 
and notably those expressed in European states 
(91%), even though a very large majority of Indians 
and Turks are indeed still tolerant.

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you
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« What do you think of people who do not have the same nationality as 
you? »

Question:
Nationality

as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you

Serbia 97 3

Croatia 96 4

France 95 5

United Kingdom 95 5

Canada 94 6

Finland 94 6

Poland 94 6

Ukraine 94 6

Australia 93 7

European Union 93 7
Denmark 92 8

Spain 92 8

Estonia 92 8

USA 92 8

Hungary 92 8

Italy 92 8

Lithuania 92 8

Netherlands 92 8
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as a % It’s not a problem for you It’s a problem for you

Germany 91 9

Japan 91 9

Russia 91 9

Overall average 91 9
Belgium 90 10

Latvia 90 10

Romania 90 10

Austria 89 11

Czech Republic 89 11

Switzerland 89 11

Israel 88 12

Greece 87 13

China 85 15

Turkey 81 19

India 77 23

The world has come a long way since 1914, when 
rivalries between nations were reflected in European 
public opinion, which was characterised by a 
heightened sense of nationalism. Nowadays, out of 
all their attitudes towards diversity, it is differences in 
nationality that those surveyed find least problematic. 
Overall, 91% of those surveyed feel that they do not 
have a problem with people of a different nationality 
to theirs.
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A family by the seaside in France



A French think tank for European integration and free economy 
The Fondation pour l’innovation politique offers a platform for expertise, deliberation and debate, striving to 
formulate and spread new ideas and proposals. It contributes to pluralist thought and a revival of public debate, 
from a pro-European, pro-free economy standpoint. The work of the foundation focuses on four key areas: economic 
growth, green growth, values and digital issues.

All of the foundation’s work is made publicly available at www.fondapol.org.

Furthermore, our daily media platform “Trop Libre” offers a critical perspective on current affairs and today’s ideas. 
Its “Renaissance Numérique” column (previously entitled “Politique 2.0”) keeps a watchful eye over how the digital 
revolution is affecting political, economic and social practices.

The Fondation pour l’innovation politique is an organisation of recognised public interest, independent and not 
subsidised by any political party. It receives both public and private funding. Support from both companies and 
individuals contributes to the expansion of its activities.

Areas of research
Economic growth
Solutions to public debt, the competitiveness of businesses, innovation, philanthropy… these are just some of the 
issues that have been explored by the Fondation pour l’innovation politique over the last year. Globalisation, a major 
challenge for Europeans due to their unfavourable demographic situation and the shift of the centre of economic 
activity to the Asia-Pacific region, is also a priority theme of the organisation’s work, as is France’s integration into 
the new global economy.

Green Growth
Nowadays, nobody disputes the significance of environmental issues. Protection of the environment has become a 
permanent and fundamental political issue. But there are two approaches towards ecology: one is backward-looking 
and accusatory, even desperate; we support a more rational and progressive approach, one that aims to use positive 
incentives. Our aspiration is for society to convert to a post-carbon economy, relying on scientific innovation and 
green growth, achieved through redefined public actions and principles.

Values
Twenty years after the collapse of communism, the European left finds itself at a doctrinal dead-end. Economic 
globalisation and the ageing of the population have had a profound impact on the social-democratic model, which 
is now under threat of extinction. In order to improve the situation, those who set France’s cultural agenda (and 
who seem to approach performance measurement with much reluctance) must accept the need for an overhaul of 
the French social model. Yet, however much the left stutters, the liberal right fails to make progress. Instead, we are 
witnessing a resurgence of anti-free market ideas and new nationalistic tensions, resulting in a crisis of identity for 
the European right that calls for a concerted period of intellectual rebuilding.

Digital issues
Digital tools offer outstanding potential to transform our social and political lives. They are already making it 
possible, at a low cost, to streamline administrative work and enable citizens to access data in the public domain, or 
even to participate in public decision-making. The Fondation pour l’innovation politique is striving to play an active 
part in research and analysis into the various applications that these new tools have made possible, and to assist in 
answering the questions raised as a result of their use.

Fondation pour l’innovation politique | www.fondapol.org



Support provided for over 3,000 projects 
The Fondation pour la mémoire de la Shoah is an organisation of recognised public interest. Its initial endowment 
came from the restitution by the government and certain financial institutions of dormant accounts from expropriated 
Jews living in France who were killed during the Holocaust.

The foundation subsidises Holocaust memorials in Paris and Drancy. It also funds projects in six different areas:

Historical research
The foundation supports numerous works of research into anti-Semitism, the Holocaust and other genocides. It 
contributes to the safeguarding and development of historical archives.

Preservation and transmission of memories
The foundation participates in the upkeep of memorials, as well as working to ensure that witness accounts are 
recorded and heard.

Teaching the story of the Holocaust
The foundation supports the development of new educational materials and subsidises numerous school trips to 
raise awareness about the Holocaust. It is a partner of the National Resistance and Deportation Competition.

Solidarity towards Holocaust survivors
The foundation subsidises medico-social programmes designed to respond to the specific needs of Holocaust 
survivors (psychological support, homecare, combating isolation).

Supporting Jewish culture
The foundation contributes to the outreach and propagation of Jewish culture, in all its diversity. It supports 
exhibitions, publications and university research, and stresses the importance of education on Judaism.

The fight against anti-Semitism and inter-cultural dialogue
The Foundation supports both initiatives designed to combat anti-Semitism in all its guises, and projects working 
to bring together the different cultural communities that make up French society.

Fondation pour la Mémoire de la Shoah | www.fondationshoah.org
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across 31 countries.


